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ف في العصور .بدأ الإنساف باستخداـ الزجاج منذ القرف الثاني قبل ابؼيلبد، على يد الروماف، ، وأكمل الإنسا1
 اللبحقة ما بدأه غبّه قدبياً. وقد تطور الزجاج على يد العلماء على مر العصور .

.يعُرؼ الزّجاج بأنوّ مادة صلبة  تتوزع الذرات فيها بشكل عشوائي على مسافات متساوية ما بهعل منها مادة 2
لبة عند تبريدىا، وبستاز ىذه ابؼادّة لا بلورية، وتنصهر عند درجة حرارة مرتفعة جداً، وتتحوّؿ إلى ابغالة الص

بهشاشتها وشفافيتها أيضاً. وجزيئات الزجاج متماسكة قليلب فلب بيكن اعتبارىا سائلة كسيولة ابؼاء ولا بيكن 
اعتبارىا صلبة جامدة بحيث يصعب تشكيلها . وتبَتب جزيئاتو بشكل غبّ متناسق ،وتلك البَكيبة ابػاصة بو 

ابؼواد السائلة وابؼواد الصلبة ،وىي البٍ بذعلو ينكسر ولا يتفتت. والزجاج يفقد بؼعانو  ىي البٍ بذعلو فريداً عن
بعد مرور مدة من الزمن وذلك ناتج عن عملية التبلور ، ومهما حافظ الإنساف على الزجاج فإف لو عمر بؿدد 

 ينكسر بعدىا الزجاج تلقائياً   
بً، ، ويعُدّ ابعبّ  ابؼثبت الأكثر شيوعاً، كما يطلى الزجاج بدادة . يتمّ إضافة ابؼثبتات للزجاج بععلو أقوى وأم3

 الرصاص لكي لا يلتصق بابؼعدف وحبٌ لا يتعرض للخدش . 
.مع الوقت شهدت صناعة الزجاج تطورات كببّة فتطورت  استخداماتو وطرؽ إنتاجو وصناعتو وبؾالات 4 

لي وغبّىا، وذلك لأنو لا يتيبّ شكلو عند الضي  أو استخداماتو وكثرت استخداماتو في الأواني والنوافذ وابغ
الصدمة فنجد أف الطاولات الزجاجية إذا سقطت فإنها تنكسر ولكن لا تتفتت وذلك لقساوة الزجاج البٍ تعمل 

 زيادة نسبة ابعبّ والسيليكات على زيادتها .
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وىو بوتوي على كمية عالية من  .وىناؾ نوع من الزجاج )..... ( يفضلو الناس في صناعة الأواني ابؼنزلية5
الرصاص . وتقوـ عملية تصنيع الزجاج بعدة مراحل فأولًا يتم إذابة الرماؿ البٍ برتوي على مادة السيليكا مع 
الصودا الكاوية وابغديد وأي مواد أخرى تدخل في تكوينو، يتم ذلك في أفراف حرارية فتتكوف مادة سائلة 

يع الزجاج، فقبل الانصهار يكوف الزجاج على شكل اسطوانات مزدوجة . ثم متوىجة تكوف ابؼادة الأولية لتصن
يتم وضع ابؼادة ابؼنصهرة البٍ تكونت في قوالب خاصة مصنوعة من القصدير كي يتم تشكيلها وفقاً للشكل 

 ابؼطلوب ، ويفقد الزجاج بؼعانو عند التبلور ويصبح الزجاج على شكل ألواح مسطحة .
القوالب إما بطرؽ يدوية في الصناعات البدائية أو عن طريق استخداـ الأجهزة  .يتم بعد ذلك تبريد6

الالكبَونية ابغديثة مثل أفراف التبريد وآلات النفخ الصناعية، وبذلك يقل الوقت اللبزـ كي يتحوؿ الزجاج من 
ي زوائد وصقل النهايات وإزالة أ الزجاج حالتو السائلة إلى ابغالة الصلبة.ثم ابؼرحلة الاخبّة وفيها يتم تهذيب

يقاوـ الزجاج بشكل عاـ .حبٌ لا تكوف حادة فتؤذي ابؼستخدـ، ثم يتم تصنيفها وبذهيزىا كي بزرج للؤسواؽ
المحاليل الكيميائية عدا بضض الفلوردريك وابؼصهرات القلوية البٍ برل الزجاج بسهولة . ويؤثر ابؼاء على الزجاج 

 كل عاـ فإف الزجاج يتأثر بالعوامل البيئية مع مرور الوقت. بعد بساسو لفبَة طويلة جدا، ولكن بش
 مبٌ تم اكتشاؼ الزجاج؟.1

 سنو2150د.  سنو 2000ج.   سنو2100ب.   سنو 2200أ.  

 .بؼاذا يتم طلي الزجاج بدادة؟2

  ب.بغمايتو من الشمس      أ.لكي يتعرض للخدش

 د.لتلوين ذراتو   ج.لكي لا يتعرض للخدش)بغمايتو من الالتصاؽ وابػدش(

 ترتيب جزيئات الزجاج........... -3

 د.ليس بفا سبق  ج. متفرقة وثابتة بشكل بلوري وثابت ب.     منتظمة وثابتوأ.
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( يستخدـ في ..............)الزجاج الذي بوتوي على كمية عالية من 5نوع الزجاج ابؼذكور في الفقرة ) .4

 الرصاص يستخدـ في ............ 

 د.ليس بفا سبق  ج.الأبواب  ب.النوافذ   الأواني ابؼنزليةأ. 

 ماذا بودث للزجاج أحيانًا.............5

 د.ليس بفا سبق  ج.يتفتت  ب.ينكسر أ.ينكسر ولا يتفتت

 الشيء الذي يصنع فيو الزجاج مصنوع من ............6

 د.الاوراؽ  ج.ابؼعدف  ب.ابػشب   أ.الزجاج

 ئي للزجاج يكوف...........النها )الناتج (الشكل.7

 د.ليس بفا سبق  شرائح مستطيلةج.  اسطوانات مزدوجةب.   أ.ألواح مسطحة

 ( .............1( بالفقرة )2.علبقة الفقرة )8

 د.تعليل   ج.تتابع  ب. توازي  أ.تكاملية

 .من عموـ النص نفهم أف الزجاج الزجاج.............9

 د.معمر  ج.لا يتيبّ  ب.يتجدد أ.يتأثر مع مرور الزمن

 .بفا يصنع الزجاج ؟ 10

 ب. الواح مسطحو            ج.  شرائح مستطيليو           د.ليس بفا سبق     أ.اسطوانات مزدوجة

 ...........التعونً مفيد في أنو بينع من 11

 الاحتكاؾ -التضليع     د-الصقل    ج-ب   ابػدش-أ
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 ( أف الزجاج 1.يفهم من الفقرة )12

 مبَاب  ونسق -د    عشوائي ومبَاب -ج ينزلق     -لامع ومبَاب            ب-أ

 ............( أف الزجاج 1.يفهم من الفقرة ) 13

 مبَاب  ونسق -لامع ومبَاب      د-ينزلق      ج-ب     متفرؽ وثابت-أ

  ...........الزجاج يتحلل ويتبلور وفق عملية تسمى فقداف الشفافية بردث نتيجة ؿ14

 الصقل -التعونً     د-التبلور     ج-ب     التحلل-أ

 ..............( نفهم أف الزجاج 3.من خلبؿ الفقرة )15

 د.بيكن أف يكوف منضد ج.عدنً الشفافية  بيكن أف يكوف مبرودا -ب       بيكن أف يكوف مصفحا-أ

 الزجاج يشبو .......من حيث ترتيبو -16س

 البلبزما -د الياز    -ج  الصلب    -ب     السائل-أ

 )الزجاج ابؼرتب  بأوكسيد الرصاص شائع في ( ( أكثر انواع الزجاج استخداما 5.الزجاج ابؼذكور فق فقرة )17

 في زجاج السيارات -في الأبنية الزجاجية    د-ج    أكثر أنواع الزجاج شيوعا-ب     في الصناعات ابؼنزلية-أ

 ضد(..........)ابؼن.الزجاج ابؼأموف ابؼقسي 18

 ينكسر ويتفتت-لا ينكسر ولا يتفتت   د-ج    ينكسر ولا يتفتت-بلا ينكسر ولا يتشتت    -أ

 .بفا  يصنع ميطس الزجاج 19

 الزجاج -البلبستيك    د-ج     ابؼعدف-بابػشب    -أ

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ
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جتو إلى ابؽواء واليذاء وىناؾ العديد من ابؼاء ضروري بغياة الإنساف وحاجة الإنساف إليو لا تقل عن حا-1
 عليهاالدوؿ في العالم بها الكثبّ من ابؼاء ودوؿ أخرى تفتقر إلى ابؼياه ،وىذه الدوؿ تقوـ بجمع ابؼاء عند سقوطو 

 وابغفاظ عليو وذلك لندرة ابؼاء لديهم.
كن معظمها مياه غبّ صابغة ومن ابؼناقضة  أف نعلم أف ثلبثة أرباع سطح الكرة الأرضية تيطيو ابؼياه .ول-2

للبستعماؿ ابؼباشر ، اما لوجود اكثر من سبعو وتسعوف في ابؼئة في المحيطات وىي مابغة ، أو لأنها عذبة كامنة في 
أعماؽ الأرض على مسافات سحيقة ، أو لأنها جليد . أما مياه الأنهار والبحبّات العذبة فمعرضة للتلوث في 

 غبّ صابغة للشرب .ابؼناطق الصناعية بفا جعلها 
ونتيجة لكل ذلك فقد ابذهت بلبد العالم إلى البحث عن الطرؽ ابؼناسبة لإعذاب مياه البحار والمحيطات -3

ويوجد في العالم الآف مئات ابؼصانع لإعذاب ابؼياه . ويقع أكثرىا في النصف الشرقي من الأرض ويقع أكبرىا 
 ملكة العربية السعودية .على شاطئ ابػليج العربي في مدينة ابعبيل بابؼ

والبرازيل ، وأستراليا، مناطق في الأرجنتينوعز ابؼاء في الجفاف ىب  . وفي ثمانينيات القرن العشرين -4
وكثيرا من الأقطار الأخرى. وفي الوقت ذاتو اجتاحت فيضانات قوية ، وأروجواي، وباراجواي، وإثيوبيا

وتعاني مناطق عديدة نقص الماء لأن السكان لا  بعض أجزاء من بنيلبدش والصين والهند وأقطار أخرى.
يهيئون أنفسهم لمواجهة فترات يقل فيها المطر عن المعتاد. وكان من الممكن أن يتوقف نقصان الماء ىذا 

 لو أن الناس أنشأوا بحيرات صناعية أو خزانات ووسائل أخرى تنجيهم من الجفاف عليووتتم السيطرة  
ب ابؼياه في الوقت ابغاضر منها طريقة التقطبّ  وطريقة التجميد وطريقة وىناؾ عدة طرؽ تستخدـ لإعذا-5

 التنافذ العكسي وطريقة التحليل الكهربي وطريقة التبادؿ الأيوني .
وطريقو التقطبّ ىي اكثر الطرؽ شيوعا وأساس ىذه الطريقة ىو تبخر ابؼاء ابؼافٌ ثم تكثيفو فيتحوؿ إلى ماء  -6

 عذب.
الضي  ابؼعاكس والضي  التوازني بواسطة عملية تسمى التناضح العكسي . وتعرؼ  ويتم التفريق ببْ -7

التناضح العكسي بأنها  عملية معاكسة للظاىرة الطبيعية ابؼسماة بالتناضح. يوجد السائل ابؼراد خفض ظاىرة 
  الأخبّ بضي  ملوحتو على ناحية من غشاء نصف نفاذ وعلى الناحية الأخرى المحلوؿ ابؼراد رفع تركيزه. ويضي

 بحيث يكوف ىذا الضي  أعلى من الضي  الأزموزي للماء ابؼافٌ. بهذا بيكن
 نسبة ابؼاء العذب........ .1
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 %97د.   %3ج.أقل من   %3ب. % 3أ. أكثر من 
 ...........( يفيد 2( من الفقرة )3استعماؿ ابغرؼ) أما ( في السطر ) .2

 د. الشك والبَدد  ج. التبخبّ والإباحو   ب. التفصيل والتوكيد الاستفهاـ والنفي  -أ
 معبُ ) عز ابؼاء ( ............  .3

 د.زاد  يصعب الوصوؿ إليوج.   ب.أصبح قليلبً )نادراً(  أ.أصبح كثبّاً 
 عملية التقطبّ عبارة عن ........... .4

 د.ليس بفا سبق  ج.التبخبّ ثم التكثيف  ب. التكثيف  أ.التبخبّ
 .أنسب عنواف للنص ........... .5

 ابؼياه ابؼابغةد. العذبة  ج.أنواع ابؼياه  العذبة  ابؼياهتاريخ ب.  أ.طرؽ برلية ابؼياه  او اعذاب ابؼاء
 ( ..........  3( ومضموف الفقرة )2( ............)العلبقة ببْ مضموف الفقرة )3( ب )2علبقو الفقره ) .6

 ج .سببيو               د تناظريو                   ب تكامليوا. عكسيو                                
 ...........( الضمبّ في كلمو) عليها(  يعود علي 1من الفقرة ) .7

  ماكن البٍ تفتقر إلى ابؼياهالأ -بالأماكن البٍ تتوفر فيها ابؼياه    -أ
 ابؼطبّة -ابػصبة       د-ج
 معبِ الضي  النفاذي............. .8

  ب. الضي  الشديد    أ. الفرؽ ببْ الضي  ابؼعاكس والاتزاني
 د.الضي  القليل       ج.قلة الضي 

 (.............تفيد كلمة )ىب  ( في بصلة ) ىب  ابعفاؼ ماذا .9
 حدث فجأة  -ب           حل-أ
 ..........( 4عنواف للفقرة ) انسب .10
 خصائص التبادؿ الأيوني -ب        طريقة التنافر العكسي-أ
 طريقة الضي  النفاذي -د    مقارنة ببْ خصائص التبادؿ الأيوني    -ج
 .............الضي  النفاذي  معبُ .11
  الفرؽ ببْ الضي  ابؼعاكس والاتزاني-أ
 ...............معبُ ) جف (  .12
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  )نشف( يبس بعد ندى-أ
 ..........العكسي يعمل على  (التناضح الضي )(8الفقرة ) من .13
 العذب حبس ابؼاء-أ
  
 
 

التجارة الإلكبَونية  ىي نظاـ يتُيح عبر الانبَنت حركات بيع وشراء السِلع وابػدمات وابؼعلومات ،كما يتُيح 

كات الإلكبَونية البٍ تدعم توليد العوائد مثل عمليا تعزيز الطلب على تلك السلع وابػدمات أيضًا ابغر 

وابؼعلومات، وتقُدَّـ فيها بؼنتجات  وابػدمات في صيية افبَاضية أو رقمية . يتزايد يومًا بعد يوـ عدد التجار 

تسمح ىذه التجارة ابعديدة للشركات  الذين يعربوف عن تفاؤبؽم بالفوائد ابؼرجوة من التجارة الإلكبَونية؛ إذ

الصيبّة بدنافسة الشركات الكببّة . وتُستحدث العديد من التقنيات؛ لتذليل العقبات البٍ يواجهها الزبائن ،ولا 

سيما على صعيد سرية وأمن ابؼعاملبت ابؼالية على الانبَنت، ويؤدي ظهور مثل ىذه التقنيات ت وابغلوؿ إلى 

 نت لدى البعض، وتبشر ىذه ابؼؤشرات بدستقبل مشرؽ للتجارة الإلكبَونية.تبدد ابؼخاوؼ البٍ كا

  أي من الآتي صحيح من حيث العلبقة ببْ السرية والأمن ؟            -1

 الأمن يفضي إلى السرية -السرية تلحق الأمن  د -السرية تسبق الأمن   ج -ب  السرية تفضي إلى الأمن -أ

    أتاحت التجارة الإلكبَونية للشركات الصيبّة ؟   -2

 اليش التجاري  -د التوسع في مقراتها  -ج  زيادة فرص التنافس   -ب الكسب غبّ ابؼشروع -أ
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) تبشر ابؼؤشرات بدستقبل مشرؽ للتجارة إذا تم (   ستكوف التجارة الإلكبَونية ذات مستقبل مشرؽ إذا  -3

...........    

 ازدادت الشركات الصيبّة -د ازداد دخل الفرد -حلت ابؼشكلبت ج -ب  النواحي ابؼالية تأمبْ   -أ

     يهدؼ عموـ النص إلى ؟        -4

 التجارة ابؼشروعة  -د العمل الإلكبَوني  -ج  تعزيز ابؼعاملبت الافبَاضية  -ب تكوين مفاىيم جديدة -أ

                              أفضل عنواف لعموـ النص                       -5

 التجارة الإلكبَونية وبرديات ابؼاضي -ب   التجارة الالكبَونية وأمن ابؼعلومات -أ

 الشركات الصيبّة وأنشطتها  -د      التجارة  -ج

 تعتمد التجارة الإلكبَونية على ......... -6

 القراءة -د   السلبـ ببْ الشعوب -ج  العلبقات الاجتماعية  -ب الأماف -أ

 الفائدة من البَادؼ ببْ دعم وتعزيز......... -7

 توضيح ابؼقصود منها -د   تفسبّ ابؼعبُ -ج     توضيح ابؼعبُ -ب   تقوية ابؼعبُ -أ

 أي من الاتي بيكن أف يكوف معلومات تشبَي عبر الإنبَنت ؟  -8

 )د(شراء جواؿ الفنادؽ)ج(حجز     )ب(كتاب يتحدث عن الاقتصاد )أ(عدد مبيعات سلعة معينة

 ما الذي يزيد من إقباؿ الناس علي التجارة الإلكبَونية -9

  )ج( إبناؿ الواقع   )د( حب الإطلبع  )ب( تقليل ابعودة )أ(توافر أمن ابؼعلومات ابؼالية

 بيع سلعة عن طريق الإنبَنت يؤدي إلي -10
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 ع مستوى  ابعودة)د( رف     )ج( ابػسارة  )ب( الإبناؿ  )أ(تعزيز قيمة السلعة

 . تسويق ابؼنتجات عبر الانبَنت يفيد في............11

 د.ليس بفا سبق ج. ندرتها   ب. فشلها   أ.زيادة الطلب عليها

 . ستكوف التجارة الإلكبَونية أكبر وأىم عندما .......... 12

 جواؿ د.شراء  ج.شراء الكتب  ب. يزيد الإقباؿ على سلعة معينة  أ.تكوف طرقها آمنة

تصرؼ الكثبّ من الدوؿ ملبيبْ الدولارات سنويا على أجهزة تنقية ابؽواء في ابؼنازؿ . والسبب في كثرة ابؼبيعات؛ 

ى الذين يعانوف من ابغساسية وضيق التنفس، فابؽواء داخل البيت ملوث بشكل عاـ أكثر من ىو زيادة ابؼرض

ابؽواء في ابػارج؛ لأف الرطوبة داخل ابؼنزؿ بيكن أف تؤدي إلى تنامي التعفن وابعراثيم، وأنظمة التدفئة والتبريد 

مستوى التلوث بيكن أف يساعد في تنقل جزيئات اليبار والبكتبّيا إلى كافة أبكاء البيت ،ولذلك فإف بزفيف 

 التقليل من معاناة ابؼرضى ،كما أف استخداـ منقي ابؽواء ىو أحد الطرؽ للتخلص من التلوث.

  ............. زيادةالطلب على أجهزة تنقية ابؽواء تدؿ على-1

    كثرة ابؼصاببْ بابغساسية  -ب      تباين نسبة التلوث -أ

 قلة فاعلية البدائل  -د       ضعف كفاءة الأدوية  -ج

 ..............تقليل تلوث ابؽواء يلزـ -2

 تنظيف الأثاث -د      استخداـ ابؼصفيات -ج  فتح النوافذ -ب  رش مبيدات  -أ

 الرطوبة داخل ابؼنزؿ تؤدي الى:  -3
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 بذميع ابغشرات -د     قلة الأوكسيجبْ -ج  كثرة التعرؽ  -ب زيادة الفطريات -أ

 الرطوبة داخل ابؼنزؿ تؤدي إلى: -4

 بذميع ابغشرات -د    قلة الأوكسيجبْ -ج  كثرة التعرؽ  -ب   تنامي العفن -أ

 : بيكن تقليل الإصابة بابغساسية من خلبؿ -5

 نقص مستوى التلوث -ب      تنظيف أجهزة ابؼنزؿ  -أ

 زيارة الطبييب ابؼختص -د      توعية ابؼصاببْ بابؼرض -ج

   انسب عنواف للنص ؟  -6

 طرؽ الإصابة بابغساسية   -ب     أضرار أجهزة تنقية ابؽواء     -أ

 طرؽ تنقية ىواء ابؼنزؿ -د     مصادر تلوث ىواء ابؼنزؿ -ج

كاف في بيداد رجل ابظو أبو القاسم الطنبوري، وكاف لو مداس، وىو يلبسو سبع سنبْ، وكاف كلما تقطع منو   -1

 موضع جعل مكانو رقعة إلى أف صار في غاية الثقل، وصار الناس يضربوف بو ابؼثل.

فاتفق أنو دخل يومًا سوؽ الزجاج، فقاؿ لو بظسار: يا أبا القاسم ؛ قد قدـ إلينا اليوـ تاجر من حلب،ومعو  -2

بضل زجاج مذىب قد كسد، فاشبَه منو، وأنا أبيعو لك بعد ىذه ابؼدة؛ فتكسب بو ابؼثل مثلبْ!فمضى واشبَاه 

 آخر، وقاؿ لو: بستبْ ديناراً، ثم إنو دخل إلى سوؽ العطارين؛ فصادفو بظسار 
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يا أبا القاسم؛ قد قدـ إلينا اليوـ من نصيببْ تاجر، ومعو ماء ورد، ولعجلة سفره، بيكن أف تشبَيو منو رخيصًا، 

وأنا أبيعو لك فيما بعد، بأقرب مدة؛ فتكسب بو ابؼثل مثلبْ ! فمضى أبو القاسم، واشبَاه أيضًا بستبْ ديناراً 

وجاء بو فوضعو على رؼ من رفوؼ بيتو في الصدر! ، ثم إف أبا القاسم  أخرى، وملؤ بو الزجاج ابؼذىب وبضلو،

دخل ابغماـ ييتسل ، فقاؿ لو بعض أصدقائو: يا أبا القاسم ،أشتهي أف تيبّ مداسك ىذا! فإنو في غاية 

 الشناعة! وأنت ذو ماؿ بحمد الله! فقاؿ لو أبو القاسم: ابغق معك؛ فالسمع والطاعة.

اـ، ولبس ثيابو، فرأى بجانب مداسو مداسًا آخر جديدًا، فظن أف الرجل من كرمو ثم إنو خرج من ابغم -3

اشبَاه لو، فلبسو، ومضى إلى بيتو !وكاف ذلك ابؼداس ابعديد للقاضي، وقد جاء في ذلك اليوـ إلى ابغماـ، 

يبَؾ ووضع مداسو ىناؾ، ودخل يستحم ، فلما خرج فتش عن مداسو، فلم بهده، فقاؿ: أمن لبس حذائي لم 

عوضو شيئًا؟ ففتشوا، فلم بهدوا سوى مداس أبي القاسم  فعرفوه؛ لأنو كاف يضرب بو ابؼثل! فأرسل القاضي 

خدمو، فكبسوا بيتو فوجدوا مداس القاضي عنده، فأحضره القاضي، وضربو تأديبًا لو، وحبسو مدة، غرمو بعض 

باف، ومضى إلى دجلة، فألقاه فيها ، ابؼاؿ وأطلقو ، فخرج أبو القاسم من ابغبس، وأخذ حذاءه، وىو غض

فياص في ابؼاء! فأتى بعض الصيادين ورمى شبكتو ، فطلع فيها ، فلما رآه الصياد عرفو، وظن أنو وقع منو في 

دجلة، فحملو وأتى بو بيت أبي القاسم، فلم بهده،  فنظر فرأى نافذة إلى صدر البيت،  فرماه منها إلى البيت، 

 الزجاج،  فوقع، وتكسر الزجاج وتندد ماء الورد. فسق  على الرؼ الذي فيو

فجاء أبو القاسم ونظر إلى ذلك، فعرؼ الأمر؛ فلطم وجهو، وصاح يبكي وقاؿ: وا فقراه! أفقرني ىذا  -4

ابؼداس ابؼلعوف، ثم إنو قاـ؛ ليحفر لو في الليل حفرة، ويدفنو فيها ، ويرتاح منو ، فسمع ابعبّاف حسن ابغفر، 

ينقب عليهم، فرفعوا الأمر إلى ابغاكم، فأرسل إليو ، وأحضره، وقاؿ لو: كيف تستحل أف تنقب  فظنوا أف أحدًا
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على جبّانك حائطهم؟ وحبسو، ولم يطلقو حبٌ غرـ بعض ابؼاؿ، ثم خرج من السجن ومضى وىو حرداف من 

رائحة الكريهة، ابؼداس، وبضلو إلى كنيف ابػاف ، ورماه فيو ، فسد قصبة الكنيف، ففاض وضجر الناس من ال

وبحثوا عن السبب،  فوجدوا مداسًا ؛ فتأملوه، فإذا ىو مداس أبي القاسم، فحملوه إلى الوالي، وأخبروه بدا وقع، 

فأحضره الوالي، ووبخو وحبسو، وقاؿ لو: عليك تصليح الكنيف، فيرـ بصلة ماؿ، وأخذ منو الوالي مقدار ما 

، تأديبًا لو، وأطلقو ، فخرج أبو القاسم : والله ما عدت أفارؽ  -وىو ميتاظ منو  -وابؼداس معو، وقاؿ  غرـ

 ىذا ابؼداس.

ثم إنو غسلو وجعلو على سطح بيتو حبٌ بهف، فرآه كلب، فظنو رمة فحملو ، وعبر بو إلى سطح آخر،  -5

 فسق  من الكلب على رأس رجل،  فآبؼو وجرحو جرحًا بلييًا،  فنظروا وفتشوا بؼن ابؼداس؟ فعرفوا أنو لأبي

القاسم! فرفعوا الأمر إلى ابغاكم، فألزمو بالعوض، والقياـ بلوازـ المجروح مدة مرضو، فنفذ عند ذلك بصيع ما كاف 

لو، ولم يبق عنده شيء، ثم إف أبا القاسم أخذ ابؼداس، ومضى بو إلى القاضي، وقاؿ لو أريد من مولانا القاضي 

نو ليس مبِ ولست منو ، وأف كلب منا بريء من صاحبو ، أف يكتب بيبِ ويبن ىذا ابؼداس مباراة شرعية على أ

وأنو مهما يفعلو ىذا ابؼداس لا أؤخذ بو أنا، وأخبره بجميع ما جرى عليو منو، فضحك القاضي منو ووصلو 

 وجزلو ومضى.

 ؟«  وصلو»في آخر القطعة ما معبُ  .1

 د. ىداه   ج .ضحك   ب.أعطاه وأىداه    أ .شكره

 ( ؟3وفقاً بؼا جاء في الفقرة )) لم يأخذ الطنبوري ابغذاء إلا بسبب (بغذاء باليل   بؼاذا أخذ أبو القاسم ا .2

 خوفو من صديقو -د   ج.مكر صديقو ب.سوء ظنو بصديقو  أ.حسن ظنو بصديقو 
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 ( القاضي كاف يستحم في نفس اليوـ الذي ذىب فيو أبو القاسم إلى ابغماـ دلالة على ......3من الفقرة ) .3

 د. فخر أبي القاسم    ج. حسن حظ أبو القاسم     ب.سوء حظ ابو القاسم     القاضي  أ.تواضع

 ( أف ابؼداس كاف مع أبي القاسم مدة .............1يفهم من الفقرة ) .4

 ثلث العقد -د    ج.نصف عقد   ب. ثلبثة أرباع العقد أ.ربع عقد 

 ......... الأولى أف الطنبوري كاف يتسم بػػ ( ) نستنتج من الفقرة مداس أبي القاسم قدنً وىذا يدؿ على .5

 د. علمو   ج.جهلو    ب.زىده   )الشح(أ.بخلو وشحو

 ( أف إرجاع الصياد للحذاء دلالة على أنو ...........3يستنتج من الفقرة ) .6

 د. خائن    وفيج .   ب . حاقد    أ .كاره

 « ............حرداف»معبُ كلمة ()خرج من السجن ومضى وىو حرداف من ابؼداس( 4في الفقرة ) .7

 بؾنوف -د  ج. شاكرا    ب . مسرور  وحزين أ . مستاء وناقم

 .أنسب عنواف للنص...............8

 د.الطنبوري والقاضي  ج.ابغذاء  ب.أبوالقاسم البخيل  أ. حذاء الطنبوري

من الذين  ف يضرب بو ابؼثل (// ) فعرفوه لأنو كا (   )ففتشوا عنو فوجدوه وعرفوه (3. ورد في الفقرة )9

   ؟ عرفوه

 د.أىل ابغي  ج.القضاة   ابػدـب.   أ.ابعنود

 كاف بسبب.............« لأبي القاسم الطنبوري».  يستنتج من النص أف ما حدث 10

 د. حسن حظو  هءحذاج.    ب. وفاءه   أ. بخلو
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 . من الذين أرسلهم القاضي؟11

 د.أىل ابغي  ج.القضاة   ابػدـب.   أ.ابعنود

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

 

و الله ، إني لا »، قالت : « أذبحك و آكلكِ »؟ قاؿ : « ما تريد أف تصنع بي»صاد رجل قبرة ، فقالت لو : 

ثلبث خصاؿٍ ، ىي خبّ لك من أكلي ، الأولى أعلمك إياىا وأنا  أبظن و لا أغبِ من جوع ، ولكبِ أعلمك

لا » فوافق ، فقالت وىي في يده : ».بيدؾ ، والثانية إذا صرت على الشجرة ، والثالثة إذا صرت على ابعبل 

لا تصدقن بدا لا بيكن أف » ، فخلى عنها ، وبؼا صارت على الشجرة ، قالت لو : » تأسفن على ما فاتك 

» ياشقي لو ذبحتبِ لوجدت في حوصلبٍ درة وزنها عشروف مثقالًا » ، وبؼا صارت على ابعبل ، قالت : » يكوف 

قد نسيت الاثنتبْ السابقتبْ ، » ، قالت : » ىاتي الثالثة » ، فعض الصياد على شفتيو ، وتلهف ، ثم قاؿ : 

سفن على ما فاتك ، وقد أسفت ألم أقل لك : لا تأ»؟ قالت : »وكيف ذلك »؟ قاؿ : »فكيف أعلمك الثالثة 

، وقلت لك : لا تصدقن بدا لا بيكن أف يكوف ، وقد صدقت ، فلو أنك بصعت عظامي ، وبغمي ، وريشي ، 

 » .لم تبلغ عشرين مثقالًا ، فكيف يكوف في حوصلبٍ درة وزنها عشروف مثقالًا 

 .وىنا أطلقت القبرة جناحيها للريح ، وطارت تاركة الرجل في ندـ وحسرة 

 ) لا تصدقن بدا لا بيكن أف يكوف ( ما قالو طائر القبرة كاف ...........   -1

 خطبة -د  مقولة -ج   حكمة -ب   مثل-أ



 

                                                                                                             

ر                     مدورات  مست  ي 
دالعظ  هات  عب  ي  ة  / محوسب   ا  لب  مي 

ك الت 
ن  /الدورة   ون  لأي  الأ   15 

 أصف الصياد بأنو .............  -2

 حريص -د   ساذج -ج  قنوع -ب  حكيم -أ

 تدؿ على ............« عض على شفتيو»بصلة  -3

 الرضا -د   ـالند-ج  الإعجاب  -ب   الألم -أ

 أي العبارات التالية غبّ صحيحة ............ -4

    (مبالاتو بهروب الطائرعدـ الصياد  ظهر)أسعد الصياد بؽروب الطائر -أ

 الطائر لا يسمن ولا ييبِ من جوع . -ب

 الطائر لم بىدع الصياد .-د  أظهر الصياد مبالاتو بهروب الطائر.   -ج

 ............ أفضل عنواف لعموـ القصة.. -5

 طائر القبرة -د  أحلبـ الصياد  -ج  طائرمكر  -ب   حسن التصرؼ-أ

 .الأسلوب الذي اتبعو الطائر للهروب من الصياد ىو .............6

  ب.اخباره بابغكم   أ.التدرج ابؼكاني )الانتقاؿ من مكاف إلى مكاف مع كل حكمة (

 بفا سبق د.ليس      ج.أخبره أف في حوصلتو جوىرة

ابغاؿ ابؼستقر للنظاـ البيئي الأرضي لم يدـ؛ بسبب تفجّر الثورة الصناعية في مطالع القرف التاسع عشر  -1

 القرف العشرين،وما انطوت عليو ىذه الثورة من إنتاج صناعي وبذاري كثيف،مصحوبًا ابؼيلبدي ثم ازدىارىا في
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علبوة على ما يقابل  بانفجار سكاني مذىل واستهلبؾ متزايد وغبّ مسبوؽ للموارد وأبنها موارد الطاقة،

 الاستهلبؾ ابؼتزايد من نواتج وبـلفات مرفوضة. 

لا وقد حدث في النظاـ البيئي الأرضي اختلبؿ واضح ينذر بعواقب ولم ييادر القرف العشرين دنيا الوجود إ -2

وخيمة وابكدار بؼنحبُ صلبحية الأرض للحياة في ابؼستقبل ، وتبدو ضريبة الثورة الصناعية ماثلة للعياف في 

اس ابؼشكلبت البيئية العابؼية اليوـ وعلى رأسها: التلوث والتصحّر وابعفاؼ وابكسار اليطاء النباتي والاحتب

ابغراري والتسرب النووي وخطره الإشعاعي، وانقراض بعض الأحياء البٍ تلعب دوراً مهما في النظم البيئية 

ابؼختلفة، وسواىا من ابؼشكلبت البيئية ابؼعاصرة، ىذا بالإضافة إلى الظواىر الطبيعية صاحبة الدور السابق 

 ت ، والسيوؿ. والقائم في تدىور البيئة : كالأعاصبّ، والزلازؿ، والفيضانا

، وقد وفً من بوابة القرف ابغادي والعشرين، على أعتاب حقبة تاربىية بؾهولة فيما يتعلق  -3 ويبقى العالم اليوـ

بدستقبل البيئة وصلبحية الأرض للحياة، فابؼشكلبت البيئية تتزايد وتنذر بعواقب وخيمة، لكنها تتزامن مع 

وقرارات بيئية تنم عن وعي إنساني عابؼي بابػطر ابعاثم ؛ لذا نداءات ودعوات ومؤبسرات وندوات وبصعيات 

 وجب على الإنساف ابؼعاصر أف يقوـ بتدارؾ الأمر قبل تفاقمو .

 «...............تفجر الثورة الصناعية»علبقة بصلة « الفقرة الأولى»من  -1

  بعدىاسبب بؼا  -د نتيجة بؼا بعدىا -ج  ا قبلهابؼسبب  -ب بؼا قبلها نتيجة -أ

 ابؼقصود بالطاقة ...............» الفقرة الأولى »من  -2

 الزفت-د  السولار-ج   النف  -ب   البنزين-أ

 «  ...............حقبة»معبُ كلمة « الفقرة الثالثة»من خلبؿ  -3
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 قرف-د   شهر-ج    فبَة-ب   يوـ-أ

 ...........  يقصد بها لة الثورة الصناعية (//)ماث «ضريبة الثورة الصناعية« »الفقرة الثانية»من خلبؿ  -4

 الأمواؿ ابؼفروضة على الصناعة. -ب     .ابػسائر النابذة عن الصناعة-أ

 الاستثمار ابؼباشر .-د    الأمواؿ البٍ بيتلكها رجاؿ الأعماؿ.-ج

 أنسب عنواف للنص .............. -5

 ابؼشكلبت البشرية -د  الصناعة-ج      أخطار تهدد البيئة -ب   البيئة-أ

 عدد ابؼشكلبت الطبيعية في النص  ..........        -6

 6-د   5-ج   4-ب   3  -أ

 عدد ابؼشكلبت البٍ ليس للئنساف دخل فيها ............ -7

 6-د   5-ج    4-ب  3  -أ

 أنواع ابؼشكلبت في النص ...............  -9

 6-د   11-ج    8-ب   2  -أ 

 أي الآتي غبّ صحيح ؟«  الفقرة الثالثة»من خلبؿ  -10

 للصناعة دخل في تلوث البيئة.  -ب     . الوعي الإنساني  في تناقص-أ

 الصناعة أساس التلوث.-د     الوعي البشري في تزايد.-ج

 ابعملة ابؼشابهة بعملة ) تدارؾ الأمر قبل تفاقمو ( ............. « الفقرة الثالثة»من   -11

 ابغريق قبل اتساعو. )إحاطة( بؿاصرة -ب   اليد خبّ من عشرة على الشجرعصفور في -أ
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 لا تأمن غدر الزماف  -د       العلم نور-ج

 أي بفا يلي لم يذكر في القطعة ؟ -12

 الوعي البيئي للئنساف في نقصاف-ب    للصناعة دخل في تلوث البيئة-أ

 ثأخطار التلو الإنساف لا يعرؼ -د    الوعي البشري في تزايد -ج

 ............ تؤثر على البيئة منذ القدـعدد ابؼشكلبت البٍ  -13

 6-د   5-ج    4-ب  3  -أ

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

عرؼ الإنساف بأف ىناؾ علبقة ما ببْ الأرض والسماء، وتتأثر الأرض بتيبّات ما برصل في السماء، ولاحظ 
الأرض وتيبِ الطيور بشروقها وتهدي ابغرارة للؤرض، ومن  الإنساف أف عندما تشرؽ الشمس تستيقظ ابغياة في

ىنا ابزذ الانساف اليوـ كأبس  وحدة زمنية بشروؽ وغروب الشمس ، واستمر التأمل البشري في السماء 
ليخبَع وحدات زمنية أخرى، ولاحظ بأف الاختلبؼ في مواقع النجوـ بزبره عن ابؼواسم البرد وابغر والعواصف 

عرفت السنة والتقاونً ، والتقونً خاص بالشعوب لكل أمة على وجو الأرض تقوبيها ابػاص  وغبّىا، من ىنا
الذي تعتز بو والذي يعتبر جزءا أصيلب من ىويتها وثقافتها وشخصيتها ودينها أيضا، فابؼعتقدات الدينية للؤمم 

من قبل ىذه الأمم، حيث  ابؼوجودة اليوـ على سطح الأرض أسهمت بشكل كببّ في نشأة التقاونً ابؼعموؿ بها
الأمة ابؼسلمة كباقي الأمم، بؽا  ترمز بداية التقاونً إلى أحداث دينية عظيمة أثرت ولا تزاؿ تؤثر في حياة الشعوب

تقوبيها ابػاص الذي يعود بها إلى ذكرى مهمّة، قلبت وجو الأرض، والإنسانية إلى آخر الدىر، والقصة أف 
لى ابؽجرة النبوية الشريفة من مكة ابؼكرمة إلى ابؼدينة ابؼنورة؛ حيث أسّس رسوؿ التقونً ابؽجري الإسلبمي يرمز إ

ومن كاف معو من ابؼسلمبْ الصابرين نواة الدولة الإسلبمية البٍ ما لبثت وأف صارت قوّةً عابؼيّةً عظمى  الله 
. التفت ابػليفة عمر تقف نداً لند، بل وتتفوؽ على أقوى قوتبْ عابؼيتبْ في ذلك الوقت وبنا: الفرس، وا لروـ
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إلى مكانة ابؽجرة النبوية، ودورىا العظيم في إعادة صياغة بؾرى التاريخ، بفا دفعو إلى ابزاذ  -رضي الله عنه-بن ابػطاب 
 ىذه ابؼناسبة بدايةً للتقونً ابؽجري الذي لا يزاؿ مستعملًب ببْ أبناء الأمة الإسلبمية إلى يومنا ىذا

ي أقدـ من التقونً ابؽجري ، فالتقونً ابؽجري \يوما والتقونً ابؼيلبد 11ية وابؼيلبدية والفرؽ ببْ السنة ابؽجر 
 150ميلبدية وقبل البعثة النبوية ب  412ظهر بعده بأربعمائة واثبُ عشر عاما حيث في سنة حيث في سنة 

ـ كلبب بن مرة ابعد سنة وبدكة ابؼكرمة اجتمع العرب سواء من رؤساء القبائل أو الوفود في حج ذاؾ العاـ أيا
ابػامس للرسوؿ، لتحديد أبظاء جديدة للؤشهر يتفق عليها كل العرب وأىل ابعزيرة العربية بعد أف كانت القبائل 

  .تسمي الأشهر بأبظاء بـتلفة فتوحدوا على الأبظاء ابغالية
  ..………تتحدث الفقرة الأولى عن-1س
 معاني ابظاء الأشهر  -ب      ريخ وماىيتوأأبنية الت-أ
 دور العرب في برديد التقونً -د     دوراف الأرض حوؿ الشمس-ج
  ...………نستنتج من الفقرة الثانية-2س
 أف التقونً بهب أف يتوحد-ب   أف لكل أمة حضارات وثقافات خاصة بها منها التقاونً-أ
 حديثا أف التقاونً ظهرت-د    أف ابغضارات القدبية لم تنتبو للتقاونً-ج
 …………مبٌ بدأ التاريخ ابؽجري-3س
 أواخر القرف الرابع ابؼيلبدي -ب     بداية القرف الرابع ابؼيلبدي    -أ
 أواخر القرف ابػامس ابؼيلبدي-د       بداية القرف ابػامس ابؼيلبدي -ج
  .………: أي الآتي صحيح4س
 التقونً ليس لو أبنية -د     بالنجوـ لكل تقونً ارتباط -ليس للتقونً بداية   ج -ب لكل تقونً بداية-أ
 أنسب عنواف للقطعة.............-5س

 د.التقونً ابؽجري  ج.التقونً  ب.التأريخ  أ.تشكل وتنوع التقاونً
 .........4ما معبُ بصلة)بذعلو يقوـ بدوره التاربىي(  في الفقرة -6س

 د.توضحو  ج.تتلفو  ب.بذعلو قدنً  أ.تسجيل الاحداث التاربىية بدقة
 ............... كم عدد التقاونً ابؼذكورة-7س
 6د.   5ج.   4ب.  3أ.
 . الدوؿ البٍ توارت عن مسرح التاريخ تعود على الدوؿ البٍ ...........8س
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 د. لم يعد يذكرىا التاريخ  ج.لم يعد بؽا تأثبّ ب.لم يعد بؽا وجود أ.لا يعتبُ بتاربىها 
 

كاف العرب الاولوف أحراراً في ليتهم يعوف لكل ما بىطر ببابؽم من ابؼعاني ما يريدوف من الألفاظ ولا يتقيدوف 
ي في عرقنا دماؤىم كما بذري في عروقهم دماء آبائهم من قبل فسهمنا بقاعدة ولا شرط وبكن عرب مثلهم بذر 

في الضاد سهمهم وحقنا فيها حقهم فلم يضعوا الالفاظ للتفاىم والتخاطب ولا نضعها مثلهم بؼثل ما وضعوا 
 وحاجاتنا أكثر من حاجاتهم ومرافقنا أوفر عدداً من مرافقهم وأوسع فصولاً وانواعاً ؟

 اد سهمهم وحقنا فيها حقهم(( يقصد بالضاد..........))فسهمنا في الض-1
 جريدة   -د  مقاؿ -ج   حرؼ -ب  )اللية العربية( لية -أ
 ))فسهمنا في الضاد سهمهم وحقنا فيها حقهم(( ثم جاءت عبارة ))وحقنا فيها حقهم(( ؿ..........-2
 تناقض -د  تشبيو -ج  تفسبّ مدائها -ب   تكرار ابؼعبُ -أ
 ما سبب غرض ) فلم يضعوا الألفاظ للتفاىم والتخاطب ( ؟ -3
 التعجب  -د  التندر -ج    الإقناع -ب   الإبياء  -أ
 

الذي بيلؤ جو الأرض بدا في ذلك بخار ابؼاء ، ويتكوف أساساً من غازي  ابؽواء ىو كل ابؼخلوط اليازي -1
% ويوجد إلى جانب ذلك غاز ثاني أكسيد الكربوف 200946% والأكسجبْ 780084النبَوجبْ نسبتو 

% وبخار ابؼاء وبعض اليازات ابػاملة وتأتي أبنية الأكسجبْ من دورة العظيم في تنفس 00033نسبتو 
لبٍ لا بيكن أف تعيش بدونو وىو يدخل في تكوين ابػلبيا ابغية بنسبة تعادؿ ربع بؾموع الذرات الكائنات ابغية ا

 الداخلة في تركيبها.
ولكي يتم التوازف في البيئة ولا يستمر تناقص الأوكسجبْ شاءت حكمة الله سبحانو أف تقوـ النباتات  -2

فاعل ابؼاء مع غاز ثاني أكسيد الكربوف في وجود بتعويض ىذا الفاقد من خلبؿ عملية البناء الضوئي ، حيث يت
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الطاقة الضوئية البٍ بيتصها النبات بواسطة مادة الكلوروفيل ابػضراء ولذلك كانت حكمة الله ذات اثر عظيم 
رائع فلولا النباتات بؼا استطعنا أف نعيش بعد أف ينفد الأوكسيجبْ في عمليات التنفس واحبَاؽ ، ولا تواجد أي  

 البر أو في البحر ، إذا أف النباتات ابؼائية أيضاً تقوـ بعملية البناء الضوئي ، وبسد ابؼياه بالأوكسجبْ كائن حي في
 الذي يذوب فيها واللبزـ لتنفس كل الكائنات البحرية .

 ما  الياز الذى بوتل النسبة الأكبر في ابؽواء؟-1س
 د. ابؼيثاف  ج. الأوزوف   ب. الأوكسجبْ   أ. النيبَوجبْ

 نسبة تراكيب الذرات غبّ الأوكسجبْ فى تركيب ابػلوقات..............-2س
 %75د.  %50ج.   %25ب.    %60أ.
 تعمل صبية الكلوروفل على...............-3س

 د. عمليات التنفس ج. البناء الضوئي ب. امتصاص الطاقة الضوئية  أ.تلوين النبات
 ما الياز ابؼهم فى عملية التنفس؟-4س
 د. ابؽيليوـ    ج. الأوزوف   النيبَوجبْ -ب  كسجبْالأ -أ
 نفهم من الفقرة الأولى أف الأوكسجبْ بيثل............-5س

  % من بؾموع الذرات الداخلة فى تكوين ابػلبيا25ب.   أ. الياز الأكثر في اليلبؼ ابعوي
   % من مكونات ابؽواء50د.     ج. غاز خفيف الوزف

 ...........بخار ابؼاء يعتبر -6س
 د. مفيد للتنفس ج.  أحد مكونات ابؽواءب. مفيد للنبات    أ. ضروري لعملية البناء الضوئي

 )تقوـ النباتات بالنسبة للؤوكسيجبْ ب ............. ( ............ تقوـ النباتات بػ-7س
 إنتاج النيبَوجبْ د. ج. إنتاج ثاني أوكسيد الكربوف )إنتاجو( ب. إنتاج الأوكسجبْ أ.قتل ابعراثيم 

 أنسب عنواف للنص ىو ............... -8س
 د.أبنية ابؼاء ج. مكونات ابؽواء ب. أبنية الأوكسيجبْ في الطبيعة)ابؽواء( أ. أبنية النيبَوجبْ 

 ( أف ابؼنتج للؤوكسيجبْ ىو ..........1نفهم  من الفقرة )-9س
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 الفاكهةد.    ج.الذرة   ب. الصبار   أ.النباتات عموماً 
 

 

. فهو يتكوف من ألياؼ مركبة الشعر مادة معقدة جداً ، ولم تظهر الدراسات والأبحاث بنيتو وتركيبو إلا مؤخراً 
من البروتينيات البٍ تسمى الكراتبْ ،ويعتمد لوف الشعر على صبية تسمى ابؼيلبنبْ البٍ يتم إنتاجها في خلبيا 

 خاصة تسمى ميلبنوسايتس.
ويبدأ الشعر بفقداف لونو حبْ بىمد نشاط ابؼيلبنوسايتس عند التقدـ في العمر أو فقداف قدرة خلبيا 

س الطبيعية نتيجة صدمة أو ضي  نفسي أو عصبي ويوجد كثبّ من الوثائق البٍ تؤكد أف بعض ابؼيلبنوسايت
 الأشخاص فقدوا لوف شعرىم ببْ ليلة وضحاىا .

    يفهم من النص أف مادة الكبّاتبْ في الشعر تتعلق بػ............-1
 د.كثافتو                          تركيبوج.  ب.طولو              صبيتو                 -أ
    .يفهم من النص أف تركيب الشعر...........2

 ج.شديد الالتواء          د.متلوف     ب.معقد                             أ. دقيق جداً 
   ما سبب فقداف الشعر صبيتو ولونو ) العوامل ابؼؤثرة في تركيب الشعر ولونو (  ؟-3

 ج.الألياؼ والصحة النفسية  د.البروتينات والألياؼ       لبيا والصحة النفسيةب.ابػأ.ابػلبيا والألياؼ    
  كلمة الألياؼ ابؼركبة والكبّاتبْ دلالة على أنهم............-4

 د.مسمى واحد  ج.مركب فعاؿ        ب.عنصرين متكاملبْ     أ.تركيببْ متداخلبْ    
 يتضح من النص أف الشعر مكوف من ..........-5
  الفيتامبْ  -د  ابؼيلبنبْ -ج  حبيبات دقيقة -ب  ألياؼ مركبة-أ
 كم سبب لفقداف الشعر لونو ؟  -6
 أربعة أسباب -د ثلبثة أسباب -ج              سبباف -ب   سبب واحد-أ
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 ما  الذي يؤدي إلى  ضعف خلبيا ابؼيلبنوسايتس-7
 ابؼرض العضوي -د      الأزمات النفسية -ج  الاخفاؽ   -بالأرؽ                 -أ
 ضعف خلبيا ابؼيلبنوسايتس يؤدي الى -8
  اختفاء لوف الشعر  -د تساق  الشعر -ج بذعد الشعر  -ب  التقصف    -أ
 .............يعتبر تقدـ العمر -9
 أحد عوامل فقد الشعر للونو -ب   السبب الوحيد لاحتفاظ الشعر بلونو      -أ
 لا يؤثر تقدـ العمر في لوف الشعر   -د   وحيد الذي يسبب فقد الشعر للونو   العامل ال-ج
 (...........1وفقاً بؼا جاء في الفقرة )العامل ابؼؤثر الاوؿ في لوف الشعر -10
 صبية ابؼيلبنبْ-دخلبيا ابؼيلبنوسايتس    -جالصحة النفسية   -ب ابػلبيا ابػاصة    -أ

 . مبٌ يفقد الشعر لونو ؟11
 أ. عندما بىمد نشاط خلبيا ابؼيلبنوس  

 ........... أحد عوامل فقد الشعر لونو .12
 التقدـ في العمر أ. 

الصدمات، من بينها اثنتاف  أثناء عملية الاىتزاز البٍ تصيب القشرة الأرضية تتولد ستة أنواع من موجات -1  
تتعلقاف بجسم الأرض حيث تؤثراف على ابعزء الداخلي من الأرض بينما الأربعة موجات الأخرى تكوف موجات 
سطحية، وبيكن التفرقة ببْ ىذه ابؼوجات أيضًا من خلبؿ أنواع ابغركات البٍ تؤثر فيها على جزيئات الصخور، 

ضي  جزيئات تتذبذب جيئة وذىابًا في نفس ابذاه سبّ ىذه الأمواج، حيث ترسل ابؼوجات الأولية أو موجات ال
 .بينما تنقل الأمواج الثانوية أو ابؼستعرضة اىتزازات عمودية على ابذاه سبّىا 

وعادة ما تنتقل ابؼوجات الأولية بسرعة أكبر من ابؼوجات الثانوية، ومن ثم فعندما بودث زلزاؿ، فإف أوؿ -2
 موجات تصل وتسجل في بؿطات البحث ابعيوفيزيقية في كل أبكاء العالم ىي ابؼوجات الأولية .

 (  ........       1عدد ابؼوجات السطحية وفقاً بؼا ورد في الفقرة )  -1
    4د.    3ج.     2ب.   1  -أ
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 (؟2أي العبارات التالية صحيحة وفقاً بؼا ورد في الفقرة ) -2
  ب. ابؼوجات الثانوية تتحرؾ بسرعة أقل من الأولية           أ. ابؼوجات الثانوية أسرع من الأولية     

 د. ابؼوجات الثانوية تأثبّىا قوي             ج. ابؼوجات الأولية تأثيها ضعيف 
 ( ؟ 1كيف بيكن التمييز ببْ أنواع ابؼوجات وفقاً بؼا ورد في الفقرة )-3 

 د.شكلها  ج. مكانها  «بابذاه سبّىا»ب. بابذاىها        أ.قوتها
 أنسب عنواف  للنص؟-4 

 د.أنواع الزلازؿ ج. مقياس الزلازؿ   ب. الزلازؿ           أ. كيف بردث الزلازؿ؟
يبدأ نشاط  )( أف شعورنا بنشاط  الزلزاؿ على الأرض يبدأ عند وصولو إلى  .......2يفهم من الفقرة ) -5

 الزلازؿ في الأرض عند اىتزازات في .............
 د. وسطها   ج. عمقها    ب. باطنها  أ.سطحها

 ولية في أنها .....( أف ابؼوجات الثانوية بزتلف عن الأ2يفهم من الفقرة ) -6 
 د. متنوعة   ج. عرضية    ب.أفقية  )عمودية( أ.رأسية

 (.............1)وفقاً بؼا ورد في الفقرة  الأوليةعدد ابؼوجات .7
    4د.    3ج.     2ب.   1  -أ
 مبٌ تبدأ الزلازؿ نشاطها؟.8

 د.في الصيف ج.في النهار  ب. في الليل أ.عندما تصل الاىتزازات إلى القشرة الأرضية
 

كانت ابؼكتبات قدبيا تعتمد على الفهارس التقليدية في البحث ، و للوصوؿ إلى ابؼطلوب كانت البطاقات -1
اسم ابؼؤلف أو عنواف الكتاب أو ابؼوضوع و في سبعينيات القرف ابؼاضي بدأت بداخل الفهارس تستخدـ عادة 

أغلب ابؼكتبات في التحوؿ من الطريقة التقليدية إلى ابغواسيب في تقدنً الوظائف ابؼكتبية التقليدية ابؼرتبطة 
) خلي و الطباعةبابؼكتبات قدبيا و حديثا بطرؽ حديثة و من أشهرىا : التصنيف و الاستعارة و المحتوى الدا

  التصنيف والاعارة وضب  الدوريات والبحث ( 
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تم تييبّ الفهارس التقليدية البٍ استمرت في تقدنً الوظائف ابؼكتبية بغوالي عشرة عقود حيث مكتبة  -2
ثم تبعها ابؼكتبة  1976في عاـ  –أجهزة البحث الآلي  -الكوبقرس نظامها من تقليدي إلى الفهارس الآلية 

. إف ىذا التحوؿ سهل لرواد  نديةابؼكتبة القومية الك و نيويورؾ،ومكتبة  1981البريطانية في لندف عاـ 
ابؼكتبات الوصوؿ إلى مصادر ابؼعلومات دوف ابغاجة إلى مساعدة ابؼوظفبْ في ابؼكتبة .وكلمة ببليوغرافيا إذاً 

وقد تطور معبُ الببليوغرافيا ومدلوبؽا على مر العصور فأصبحت ». كتابة الكتب أو نسخ الكتب » تدؿ على 
بؼكتبية الأخرى ابؼستخدمة في كتابة مقاؿ أو بحث ما، وىي مرتبة ىجائيا وفقا لأبظاء تعبِ قائمة بالكتب وابؼواد ا

 ابؼؤلفبْ أو العناوين ) في حاؿ عدـ وجود مؤلفبْ (.
وأثناء القراءة قد بردث عملية النكوص إلى كلمات وبصل وفقرات لإعتقاد ابؼرء أنوّ لم يفهمها مطلقاً أو لم  -3

 يفهمها على الوجو الصحيح.
                                       ( ذكرت عبارة ) في سبعينيات القرف ابؼاضي ( ويقصد بها.........1في الفقرة )-1
 1979-1970-د       1980-1975-ج      1981-1979-ب        1989- 1980-أ
 .......                ( أف  الفبَة البٍ ظل استخداـ البطاقات فيها ىي .......... 2يفهم من الفقرة )-2
 1960-1890-د      1970-1890-ج        1970-1870-ب      1960-1880-أ  
   ( تعبِ ..........                       2كلمة  )  التحوؿ (   الواردة في الفقرة )   -3
 ابؼراوغة-د         التطور-ج  ابؼواصلة      -ب  التقدـ             -أ
 ( أف  ابؼقصود برواد ابؼكتبة  ىم...........                    2يفهم من الفقرة ) -4
 العامة  -د        والباحثبْ وابؼتعلمبْ ابؼثقفبْ والقراء-ج الطلبب     -ب الأساتذة        -أ
 ....            ( .......1عدد ابػدمات البٍ تقدمها التقنيات ابغديثة للمكتبات الواردة في الفقرة ) -5
 5-د                 4-ج              3-ب            2 -أ
   معبُ مصادر ابؼعلومات ؟            -6
 مواقع على الإنبَنت          -ب        ابؼكتبة )تقتضيو(كل ما تقتنيو    -أ
 الإحصاءات الواردة في الدراسات-د    معلومات الكتب في الفهارس       -ج
    ( أف  التقنية ابغديثة تقدـ بيانات.............       1يفهم من الفقرة ) -7
  بؿورة     -ب      متوازية         -أ
 تقليدية بطريقة مطورة-د      جديدة بطريقة تقليدية   -ج
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   (  ..........2يطلق على أجهزة البحث الآلي الواردة في الفقرة ) -8
 فهارس-د        حواسيب-ج        آليات    -ب  الإنبَنت-أ
   ( أف عدد الوظائف للمكتبات ..........1يفهم من الفقرة ) -9
  5-د             4-ج            3-ب            2-أ

 (   ..........  3معبِ كلمة ) النكوص ( الواردة في الفقرة )  -10
 )د( النقد  )ج(الاستيناء  )ب(عدـ الاستعماؿ  )أ(العودة ) الرجوع (

  ( أف  الببليوغرافيا يعتبر ترتيب للكتب............2يفهم من الفقرة )-11
 )د( سهل  )ج( تعليمي   )ب(مكاني    )أ(حرفي
تستطيع البطاقات أف تصل الباحث  )  ( 1. كم عدد الطرؽ ابؼوصلة للكتاب حسب ما ورد في الفقرة )12

 ..................بالكتاب بطرؽ عددىا ( 
  5د.   4ج.    3ب.    2أ. 
  ( ؟2.كم عدد ابؼكتبات البٍ برولت من الطريقة التقليدية إلى ابغواسيب حسب ما ورد في الفقرة )13
  5د.   4ج.    3ب.    2أ. 
 ( أف العلبقة ببْ " البحث ابؼباشر " و " البحث الآلي " ............3.نفهم من الفقرة )14

 د. نتيجة  ج. تعليل   ب. تضاد  )تكرار ابؼعبُ ( أ.ترادؼ
 ( ............1( بالفقرة )2. علبقة الفقرة )15

 د. تناقض  ج. تعارض   ب. تأكيد أدلتها    أ. برليل
 

هنة من اىل كاف الناس قدبيا يهتموف باستخراج اللؤلؤ وخاصة اىل ابػليج فكاف من بيتهنوف تلك ابؼ       
ابػليج يبَكوف اىلهم وكل ما بىصهم ويذىبوف الي ابػليج العربي ييوصوف فيو بحثا عن اللؤلؤ وخاصة انو من اىم 

 ن والسلبمة.معليهم ويتمنوف بؽم الأ في خوؼمصادر الدخل لديهم وبؼدة بعدىم الطويلة عن اىلهم كانوا 
 العنواف الأنسب للنص ...........

 أىل ابػليج -د رحلة البحث عن اللؤلؤ -ج اللؤلؤ -ب لأىل ابػليجأبنية اللؤلؤ -أ
 كم تضاد في القطعة............  -2
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 4 -د   3 -ج   2 -ب  1أ.  
 فكرة النص كانت .......... -3
 من ابػصوص إلى العموـ -ب    من العموـ  إلى ابػصوصأ.
 من التفسبّ إلى الإبصاؿ -د    الإبصاؿ إلى التفسبّ -ج
 قة كلمة العناء بكلمة ابؼشقة ............علب4
 الأولى برمل معبُ الثانية -ب   الثانية برمل معبُ الأولى أ.
 الأولى مادية والثانية معنوية -د   الأولى معنوية والثانية مادية-ج
 . كاف في استخراج اللؤلؤ عناء ومشقة ،بؼاذا استمروا في استخراجو ؟5

  أ.لكسب الرزؽ
  

ف وسدىا وكاف كاف الاطباء قدبيا يستخدموف الادوات ابؼصنوعة من الذىب والنحاس بغشو فجوات الاسنا
يؤدي ذلك لتسمم الاشخاص بسبب ىذه ابؼعادف حيث  أف ىذه الادوات غبّ صحية والآف حرص الاطباء 

 . على استخداـ معادف أخرى
 .............يرجع الضمبّ في كلمة سدىا في الفقرة على .1
 د.الفضة  ج.الذىب  ب.الأسناف  الفجواتأ.

 ............بدلوا ابؼواد بفي الفقرة دلالة على أف الاطباء است .2
 د.ليس بفا سبق   ج.مواد اخرى  ب.الفضة       أ.الذىب     

  ............أف الاطباء في الآونة الاخبّة .3
 ب. ابنلوا ابغشوات   أ.قاموا بتييبّ ابؼواد ابؼستخدمة في ابغشوات

 د.ليس بفا سبق    ج.استخدموا الأعشاب في ابغشوات
 ............ابغشو القدنً باستبدؿ العلماء  .4

 د.ابؼاس  د.العظاـ  ب.ابعلد  أ.مواد ميايره
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 .........العلبقة ببْ يسبب أمراض بدا قبلها .5
 د.توازي   ج.تعارض   نتيجةب.  أ.تناقض

 (.........و)لأنها غبّ صحية الأشخاص(لأنها تعمل على تسمم )العلبقة ببْ -6س
 ند.تباي  ج.تكامل  ب.نتيجة  ا.تعليل

 ...............غبّ الاطباء ابغشوات النحاسية والذىبية .7
 د.ليس بفا سبق ج.لتعدد ألوانو   ب.لارتفاع سعره  أ.لأنو كاف يأتي بدرض لو علبقة بالزئبق

\ 

جابة لو بناء على الفهم التعاطف الوجداني ىو فن، فن الإحساس بالآخر، ىو القدرة على فهم أعماقو و الاست
سواء كانت استجابة بابؼشاعر أو الكلمات أو حبٌ الأفعاؿ، إذا أردنا أف نكوف متعاطفبْ فإننا نريد أف نفهم 
بدقة ما الذي بهري في الآخر بكاوؿ أف نرى العالم بعيونو، ىذا التبديل للمنظور  يفتح لنا تفهماً يتجاوز ابؼشاركة 

 .الوجدانية للآخر
الآخر الذي ينفعل يكوف في حالة بوتاج الطرؼ الذي يكوف أمامو أو ينتظر منو تفاعلب ما بهعلو يشعر فهذا (2)

بابؼساندة والإحساس بالأماف، ىذا ما يسمى بالتعاطف الوجداني. فهو أكثر من بؾرد ابؼشاركة الوجدانية 
والتعامل بتلقائية بعيدا عن الداخلية، بل ىو القدرة على الإصياء والاستماع بصدؽ بؼا يشعر بو الآخر، 

البَتيبات ابؼعقدة والأفكار ابؼتداخلة، فالتعاطف ليس أمرا احبَافيا مقصورا على ابؼعابعبْ النفسيبْ أو الأطباء، 
وإبما ىو جزء من الذكاء الانفعالي الذي بهعل من العيش ابؼشبَؾ بفكنا، ويوسع في ابغالات ابؼثلى التفهم 

 .ئك الذين بيارسونووالتسامح والنجاح عند أول
 ............. معبُ كلمة ) تلقائية ( الواردة بالنص-1س 
  أفعاؿ طائشة-أفعاؿ يتم التسبَ عليها    د-أفعاؿ سبق الإعداد بؽا     ج -ب   أفعاؿ غبّ بـط  بؽا-أ
  (.............1( بالفقرة )2علبقة الفقرة )-2س
  برليل مفاىيم فلسفية-ب    فعاليتوضيح العلبقة ببْ الاحساس الوجداني والان-أ
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  نتيجة-د        تعليل -ج
 .............. بردثت الفقرة الأولى عن-3س
 صعوبات ابغياة -مفهوـ التلقائية    د-مفهوـ التعصب   ج-ب     مفهوـ الاحساس الوجداني-أ
 

 

 

.يعتبر العمل ىدؼ يسعى إليو الإنساف كضماف بغياتو واستمرارىا فقيمة الإنساف لا تتحدد إلا بالعمل 0 1
 .نساف وللؤشخاص ابؼسؤولة عنهموالإنساف يفقد كرامتو إذا كاف بدوف عمل 0فالعمل يضمن ابغياة الكربية للئ

ألف شخص 13مليوف عاطل بزيادة قدرىا  20935.ظهرت بيانات ربظية ارتفاع عدد العاطلبْ في أبؼانيا إلى  2
% البطالة من الظواىر الاجتماعية ابػطبّة .البٍ تهدد الشعوب  609عن الشهر السابق. وبلغ معدؿ البطالة 
ابغرب العابؼية الثانية البٍ خلفت مشاكل اقتصادية واجتماعية خطبّة فبعد واستقرارىا، وقد زادت الظاىرة بعد 

انقساـ أبؼانيا  كثر عدد العاملبْ في المجاؿ الزراعي بفا أدى إلى ابلفاض أجور العاملبْ في المجاؿ الزراعي ، وقد 
سبة البطالة في أبؼانيا  بغقت الصناعة بالزراعة وتم استبعاد ما يقارب مليوف ونصف عامل من المجاؿ حبٌ بليت ن

 . %  أي ضعف ما كانت عليو قبل ثلبث سنوات8ما يقارب  1997
وبرطيم جدار برلبْ في  1990كاف حدث إعادة توحيد أبؼانيا الذي تم في الثالث من أكتوبر من العاـ   .3 

رين، ذلك أنو لم ـ بؿطات تاربىية مهمة في العصر ابغديث وفي القرف العش1989التاسع من نوفمبر من العاـ 
يكن أحدا ليتصور بأف يتم ىذا الابراد ببْ أبؼانيا الشرقية وجارتها اليربية ولا حبٌ في أحلبـ البعض فكيف على 

 .أرض الواقع نظرا للبختلبفات الكببّة ببْ الأبؼانيتبْ
بلغ بطسة في ابؼئة  دولة 18.وسجلت كل من النمسا وأبؼانيا أقل معدؿ بطالة في الكتلة الأوروبية ابؼؤلفة من  4

إلا أف ىذا لم ينعكس إبهابا على أجور العاملبْ في البلدين ، في حبْ سجلت اليوناف وإسبانيا أعلى معدؿ بلغ  
مليوف شخص، ليبلغ معدؿ البطالة 3038عاماً  25في ابؼئة، وبلغ عدد العاطلبْ في منطقة اليورو لأقل من  25
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 2205دولة بلغ معدؿ البطالة ببْ الشباب  28د الأوروبي ابؼؤلف من  في ابؼئة. وفي الابرا 2305ببْ الشباب  
 .في ابؼئة 1004في ابؼئة في أبريل ابؼاضي في حبْ بلغ معدؿ إبصالي البطالة  

.وترتب عن البطالة بشكل عاـ انقطاع الدخل . عدـ كفاية الدخوؿ بسبب عدـ توفر فرص عمل .عدـ 5
فراد الأسرة عن التعليم .ابكراؼ احد أفراد الأسرة .تدىور ابغالة الصحية . الشعور بالاستقلبؿ الذاتي .انقطاع أ

عدـ توفر ابؼسكن ابؼلبئم ، وتعتبر العوبؼة من أىم أسباب البطالة وانتشارىا، حيث يؤثر ذلك سلبا على العمالة 
 .المحلية نظرا لابذاه الشركات إلى العمالة ابؼدربة من ابػارج

ر 4تواجو أبؼانيا نقصا يبلغ 1990ن أدنى مستوى منذ إعادة توحيد شطري أبؼانيا عاـ  .ومع اقبَاب البطالة م6 
رغم بؿاولات للبستعانة بابؼرأة وكبار السن. كما تشتهر أبؼانيا بالعراقيل 2025مليوف من العماؿ ابؼهرة بحلوؿ  5

 .ديالببّوقراطية البٍ تضعها أماـ ابؼهاجرين الذين يرغبوف في برسبْ مستواىم ابؼا
 ..............3/  أنسب عنواف للفقرة ) 1س

 د( الآثار الاجتماعية للبطالة  ج( توحد الأبؼانيتبْ . أ( تعريف البطالة . ب( الآثار الاقتصادية للبطالة .
 .................(   ستصبح الصناعة بالنسبة للزراعة في أبؼانيا2/ وفقا بؼا ورد بالفقرة )2س

 ب( الزراعة مناقضة للصناعة    أ( الزراعة بفاثلة للصناعة في تدني الأجور 
 . د( الصناعة مناقضة للزراعة    ج( الصناعة بفاثلة للزراعة في تدني الأجور

 .............1( بالفقرة )2/ علبقة الفقرة ) 3س
 د ( تعليل نتيجة  ج( ب( شارحة بؼا بعدىا أ( توسيع بؼا فيها)بؼضمونها( )توسع ما تدؿ عليو

)إذا زادت فرص العمل في ابػارج ( عند توفر فرص عمل في الدوؿ اليربية تكوف5/  وفقا بؼا ورد بالفقرة ) 4س
 ) :................ 

 ب( آثار سلبية على العمالة المحلية     أ( الآثار إبهابية على العملة المحلية
 ( آثار سلبية على العمالة الأجنبيةد    ج( الآثار إبهابية على العمالة المحلية 

 .................. ( أف النمسا ستكوف مثل أبؼانيا في4/نفهم من الفقرة  ) 5س
 ب( ابلفاض أجور العاملبْ   أ( ابلفاض عدد ابؼشروعات 



 

                                                                                                             

ر                     مدورات  مست  ي 
دالعظ  هات  عب  ي  ة  / محوسب   ا  لب  مي 

ك الت 
ن  /الدورة   ون  لأي  الأ   31 

 د( قلة عدد ابؼصانع    ج( زيادة الدخل القومي  
 ..............كانت  ( أف نسبة البطالة2/نستنتج أف ما ذكر في الفقرة  ) 6س
  1996% عاـ   3ب(       1994% عاـ   4أ( 

   1996% عاـ   3د ( أقل من       1998% عاـ  8ج(    
 )...............5/الأسباب ابؼؤدية للبطالة كما يفهم من الفقرة ) 7س

 د( سبعة أسباب  ج( ثلبثة أسباب  ب( سبب واحد  وىو العوبؼة   أ( سبببْ
 ...............اف بؼضموف النص/ أنسب عنو 8س

      أ( الآثار الاقتصادية للبطالة في أبؼانيا والنمسا .
 ( ب( البطالة في بعض دوؿ أوربا منها أبؼانيا والنمسا)البطالة في بعض الدوؿ اليربية

 . د ( أخطار البطالة في أوربا  ج ( الآثار الاجتماعية للبطالة في أبؼانيا والنمسا 
 )حسسب النص(............... (  أف البطالة في أبؼانيا4من الفقرة )يفهم - 9س 

 . د( كثرة أجور العاملبْ  ج( كثرة الوظائف .  في تزايد مستمرب(  أ(منخفضة نسبيا 
 ...............(5( عدد الآثار ابؼبَتبة على البطالة كما يتضح من الفقرة )10س 

 بشانيةد(    ج( سبعة     ب( ستة    أ( بطسة
 ............... (  أف البطالة2: يتضح من الفقرة ) 11س
 تزايد حذر -د  تناقص حاد -ج  في تناقص مستمر -ب  في زيادة مستمرة -أ
)يتنبأ ابػبراء في ابؼستقبل بأف ..............( أف الصناعة ستشبو الزراعة في2يفهم من الفقرة ) -12س

  .........(الصناعة ستشبو الزراعة من حيث .....
 د.ليس بفا سبق كثرة الوظائف-ج   زيادة العوائد-ب  قلة الوظائف-أ
 نستنتج أف أبؼانيا اليربية ...........                                  -13س
  ب. بعيدة عن أبؼانيا الابرادية     جزء من أبؼانيا الابرادية-أ

 أبؼانيا الشرقية د.وس     ج.شماؿ أبؼانيا الشرقية
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 ...............في ازدياد  (  أف البطالة2. يتضح من الفقرة ) 14س
 بؾهوؿ -د  حاد -ج  حذر-ب مستمر -أ
 ..............% 8( أف نسبة البطالة كانت2. نستنتج أف ما ذكر في الفقرة  )15س

  1996ب(   عاـ      1994أ( عاـ  
   1997د ( عاـ        1998ج(    عاـ 

 . ستشبو الصناعة الزراعة في............16س
 ج( زيادة الدخل القومي      د( قلة عدد ابؼصانع   ب( زيادة أجور العاملبْ   أ( قلة الوظائف

 % وىو ضعف ما كانت عليو قبل ..........سنوات8كانت نسبة البطالة   1997. سنة 17س
 6د.    5ج.    4ب.   3أ.
 كانت ............  1994البطالة في عاـ  ( أف2. يتضح من الفقرة )18س
 %9د.    %8ج.   %5ب.   %4أ.
 . رواتب الأبؼاف كانت في ابلفاض ..........19س

 د.ليس بفا سبق ج.لم تتأثر  سنوات 5ب.في ارتفاع منذ  سنوات 5أ.في ابلفاض منذ 
 ...............(  أف البطالة.....يفهم من الفقرة )- 20س 

 . د( كثرة أجور العاملبْ  ج( كثرة الوظائف . فعة نسبيا ب( مرت أ(منخفضة
 

فبّوسية حادة تنتشر بسهولة من شخص لآخر، وتنتشر الإنفلونزا ابؼوبظية في بصيع  .الأنفلونزا ابؼوبظية عدوى1
أبكاء العالم وبدأ ظهورىا في القرف العشرين . وبيكنها إصابة أيّ  شخص من أية فئة عمرية. بيكن أف تصيب 

لم يبليوا عامبْ من العمر أوبئة الأنفلونزا السنوية بصيع الفئات العمرية وتؤثر فيهم بشدة، غبّ أف الأطفاؿ الذين 
سنة فما فوؽ والأشخاص من بصيع الفئات العمرية ابؼصاببْ ببعض الأمراض 65والباليبْ من الفئة العمرية  

ابؼزمنة ابؼعينة، مثل أمراض القلب أو أمراض الرئة أو أمراض الكلى أو أمراض الدـ أو حالات ضعف النظاـ 
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صابة بدضاعفات العدوى، وقد يصل أعداد ابؼصاببْ إلى مليوف ابؼناعي، ىم أكثر الفئات عرضة بؼخاطر الإ
 .ونصف نسمة

.وقد تسببت الإنفلونزا ابؼوبظية في وقوع أوبئة سنوية تبلغ ذروتها خلبؿ فصل الشتاء في ابؼناطق ابؼعتدلة ابؼناخ. 2
 .في حبْ أنو بيكن أف بردث في ابؼناطق ابؼدارية طيلة العاـ مسببة فاشيات أقل انتظاماً 

% ببْ  10%و 5.وعلى الصعيد العابؼي بردث الإصابة بالإنفلونزا بدعدؿ ىجمات سنوي يبَاوح ببْ 3
% ببْ الأطفاؿ. أي بالغ ببْ كل عشرة باليبْ وبيكن أف تتسبب 30%و 20الباليبْ، ويبَاوح ببْ 

خاطر شديدة الاعتلبلات في الدخوؿ إلى ابؼستشفيات وفي الوفاة، وخصوصاً في صفوؼ الفئات ابؼعرضة بؼ
)الأطفاؿ الصيار السن أو ابؼسنوف أو ابؼصابوف بأمراض مزمنة.( وتتسبب تلك الأوبئة السنوية في حدوث بكو 

وقد 1933وفاة عاـ  500000و250000ثلبثة إلى بطسة ملبيبْ من حالة اعتلبؿ وخيم وفيما يبَاوح ببْ 
 . بدأت النسبة بالابلفاض خلبؿ ابػمس سنوات الأخبّة

رؼ على وجو الدقة الآثار النابصة عن أوبئة الإنفلونزا ابؼوبظية في البلداف النامية، ولكن تقديرات .ولا نع4
البحوث تدؿ على نسبة عالية من وفيات الأطفاؿ من جراء الإصابة بالإنفلونزا في البلداف النامية سنويًا. وذلك 

 لأف الدوؿ النامية غبّ قادرة على متابعة تطور نشاط الفبّوس
التطعيم ىو أبقع الوسائل للوقاية من العدوى وىذا ما أثبتتو الدراسات في القرف العشرين، والأدوية ابؼضادة  .5

للفبّوسات متاحة لعلبج الإنفلونزا ولكن فبّوسات الإنفلونزا بيكن أف تصبح مقاومة للؤدوية كما بهب اتباع 
ية ، بذنب الزحاـ أثناء الإصابة حيث ينتج عن أساليب الوقاية من ىذا ابػطر منها استخداـ ابؼناديل الورق

بـالطة ابؼصاببْ بابؼرض انتقاؿ الفبّوس ، كما بهب في فبَات تقلب ابعو عزؿ كبار السن وضعاؼ ابؼناعة حبٌ 
 لا يصابوا بابؼرض

 ........ 3/ نسبة إصابة الباليبْ إلى الأطفاؿ وفقا بؼا جاء بالفقرة )1س
  6:  2-د     5: 1-ج             20: 3-ب   14: 4-أ
  ............(  القرف العشرين يقُصد بو1/ في الفقرة )2س
 2001-1901-د        1900- 1800-ج     2000- 1900 -ب  1999-1900. -أ
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  ............... ( مليوف ونصف نسمة يقُصد بها1/ في الفقرة )3س
 100500   -د         10000005-ج     15000000 -ب         15000 -أ
 ............... ( يقُصد بو3في الفقرة ) 1933/ في عاـ  4س

 . ب( النصف الأوؿ من القرف التاسع عشر    . أ( النصف الأوؿ من القرف العشرين
 د( الربع الثاني من القرف التاسع عشر    ج( الربع الأوؿ من القرف العشرين

 ...........لإنفلونزا لدى الباليبْ/ كم بسثل نسبة الإصابة با5س
 % 10 -د   %     5 -ج   %   4 -ب  % 3-أ
 ............. ( كاف3/مقدار الابلفاض في الإصابة بالأنفلونزا حسب ما ذكُر بالفقرة )6س

 د( منذ قرابة ربع قرف   ج( منذ عقد كامل ب( منذ ربع عقد  أ( منذ بطس سنوات
 ................للفقرة الأولى/ الفقرة الثالثة بالنسبة 7س

 د( نتيجة  ج( سبب    ب( تفصيل    أ( تأكيد
 ............... ( أنو من طرؽ الوقاية5/ أي بفا يلي لم يذكر في الفقرة )8س

 د( بذنب الزحاـ   ج( النظافة  ب( التطعيم    أ( عزؿ الأطفاؿ
 .(........4لفقرة )// أحياناً تكوف ا.............. ( تتحدث عن5/ الفقرة )9س

  ب( تعريف الإنفلونزا   أ( طرؽ الوقاية )أبنية الوقاية //التوعية بأبنية الوقاية (
 د( نسبة ابؼصاببْ بالفبّوس      ج( انتقاؿ الفبّوس

 .)يتيبّ اللقاح حسب( .............(  على4يعتمد تييبّ ابعرعات للقاح وفقا بؼا ورد بالفقرة ) -10س
  ب( ثبات شكل الفبّوس     ابؼستمر للفبّوس)تيبّ الفبّوس(أ( التييبّ 

 د(تنافس شركات الدواء    ج( تيبّ شكل ابؼصل     
 ..............ما أنسب عنواف للقطعة -11س

 د( تطور اللقاح   ج( طرؽ الوقاية ب( انتشار الإنفلونزا  . أ( الأنفلونزا وانتشارىا وطرؽ الوقاية منها
 ( )يصعب تييبّ اللقاح في (....4لا بيكنها تييبّ اللقاح باستمرار حسب ما جاء بالفقرة ) الدوؿ البٍ -12س 
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 د( دوؿ العالم الأوؿ ج( الدوؿ ابؼتقدمة  ب( الدوؿ ابؼتطورة   . أ( الدوؿ الفقبّة
)تقلب ابعو مع بـالطة ابؼصاببْ يؤدي  ..........( فإف تقلب ابعو يؤدي إلى5وفقا بؼا جاء بالفقرة ) -13س

 ب النص ()حسإلى ........... 
 د( انتقاؿ ابؼصل  ج( انتقاؿ الفبّوس   انتشار الفبّوسب(    أ( موت الفبّوس

 ( فإف ذلك يؤدي إلى5عند بـالطة شخص مصاب بالإنفلونزا المجموعة غبّ مصابة وفقا للفقرة )-14س 
 ب النص ()حس .......
 د( شفاء ابؼصاب  ج( الإصابة بالإنفلونزا ب( موت الفبّوس الانفلونزاأ( انتقاؿ 

 . انتقاؿ فبّوس الأنفلونزا ظهر  في ...........15س
 د.ليس بفا سبق ج.القرف ابغادي والعشرين  ب.القرف العشرين أ.القرف التاسع عشر

 

( مع منتصف القرف التاسع ابؼيلبدي حبْ كانت الأنظار تشرئب لرؤية الأنوار العربية في الأندلس؛ كانت 1)
ء في أوروبا أف يتلقى أبناؤىم تعليمهم في جامعة قرطبة على أيدي ابؼسلمبْ الذين أشعلوا أعظم أحلبـ البُسَطاَ

 سراج ابغضارة وأضاءوا بعلومهم ومؤلفاتهم ظلبـ أوروبا الدامس.
وكاف الشباب والطلبب وابؼثقفوف في أوروبا يلتهموف اللية العربية التهامًا، لا لأنها لية ابؼنتصر الظافر الذي 

ة سيفو سلطاف التعليم بليتو، وحصره على ليتو قومو وثقافتهم، بل لأنها لية ابغضارة القائمة فما من أحكم بقبض
 سبيل إلى اللحاؽ بركبها غبّ التمكن منها.

( حينئذ كاف الأب )بوؿ ألفاريز(، أحد قساوسة ذلك العصر، ينظر إلى شباب أوروبا الذي يتسرب من ثقافتو 2)
ببْ كفيو، مثل غبّه من ابؼتعصببْ لقومياتهم الذين لا يريدوف أف يلتفتوا إلى طبيعة  بنظرة حسبّة، واضعًا رأسو

 التاريخ ومسبّة ابغضارة؛ فكتب ذلك الأب ما نصو: 
إف ابؼسيحيبْ بوبوف قراءة قصائد العرب ورواياتهم، ويدرسوف علماء الدين والفلبسفة العرب، لا بقصد »

حيحة ورشيقة. وأين ىو الشخص العادي الذي يقرأ دراسات الكتاب بؾادلتهم، وإبما لاكتساب لية عربية ص
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ابؼقدس باللبتينية، أو يدرس سبّ الأنبياء والقديسبْ؟ يا للخسارة، إف بصيع الشباب ابؼسيحيبْ ابؼوىوببْ يقرؤوف 
ا غبّ الكتب العربية ويدرسونها بحماس، بهمعوف مكتبات ىائلة بتكلفة ضخمة، وبوتقروف الآداب ابؼسيحية كونه

جديرة بالاىتماـ. لقد نسوا ليتهم ىم... حبٌ إنو مقابل كل من يستطيع كتابة خطاب باللبتينية لصديق، يوجد 
فهل بوق لنا اليوـ وبكن في مطلع قرف الواحد العشرين أف «.ألف يستطيعوف التعببّ عن أنفسهم بلية عربية أنيقة

 عابؼنا العربي : يا للخسارة.؟؟؟نتقمص شخصية الأب ألفاريز، ونقوؿ لشبابنا اليوـ في 
( صحيح أف من حق أنفسنا علينا، ومن حق ابغضارة القائمة اليوـ أف نلجأ إلى ليتها ننهل منها ما بىدـ 3)

مستقبلنا، كما فعل شباب أوروبا ذلك من قبل، فكانت اللية العربية وحضارتها القائمة وقودًا لنار حضارتها 
 فأضاءت الدنيا وعمت جنبات ابؼعمورة. اليربية البٍ اشتعلت فيما بعد،

 من الفقرة الأولى..........» تشرئب »  معبُ  -1س
 د. تنظر    تبَاءى -ج  تتطلع -ب   تستطلع  -أ
 كاف القس بوارب العربية لانو ..........  -2س
 د. يكره الآخرين   غبّ بؿب للتطور  -ج     يعارضها -ب  خائف على حضارتو -أ
 الاجنبية غبّ جديرة بالاىتماـ بالنسبة للشباب الأوروبي ........... كانت اللية  -3س
  لانو لم بهد فيها ما يرتقي بعلمو و يشبع ذاتو -ب    لانها لية ركيكة  -أ

 د. لصعوبتها       ج. لسهولتها  
 الفائدة من الاستفهاـ في نهاية الفقرة الثانية .......... -4س
 التمبِ -د      التحسر -ج   التفاؤؿ  -ب   التوبيخ  -أ
 ( يعود على ..............3في الفقرة )«  القائمة» كلمة   – 5س
   ابغضارة الاوروبية -ب      ابغضارة الاسلبمية  -أ
 حضارة اللية اللبتينية -د      ابغضارة العربية  -ج
 ( يعود على ..........3الضمبّ في )) حضارتها (( في الفقرة ) – 6س
 ابؼسيحية-د      اليربيةابغضارة  -ج    ابغضارة الاسلبمية -ب   الشرقيةحضارة  -أ
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 ( دعوة الى ............3في الفقرة ) – 7س
 د. ابعهاد         ج. التشاؤـ    التفاؤؿ -ب   اليأس  -أ
 ( يعود على ........... 3الضمبّ في كلمة )) فأضاءت (( في الفقرة ) – 8س
    ابغضارة الأوروبية -ب   ابغضارة العربية  -أ

 د. ابغضارة اليونانية   ج. ابغضارة الأمريكية
 ابؼثل ابؼشابو للجملة ))يلتهموف اللية العربية التهامًا(( ىو ........... – 9س
 جاء  بخفَُّي حنبْ -د ج. حبلك على غاربك  أحرص من بملة -ب إبما العلم بالتعلم  -أ
 ( نستنتج أف حضارة الاندلس كانت قائمة قبل ...........1فقرة )من ال – 10س
 قرف 20 -د  قروف  9 -ج   قرف  13 -ب  قرف 11 -أ
 تدؿ بصلة ) واضعًا رأسو ببْ كفيو ( على ............ – 11س
 التفكبّ العميق  -د  اليضب  -ج   التفاؤؿ  -ب التحسر )ابغزف( -أ
 .......أنسب عنواف للقطعة........ - 12س
 القس بوؿ فاري وابغضارة العربية في الاندلس  -ب   ابؼسلموف في الاندلس  -أ
 حالنا بالأمس وحالنا اليوـ -د  الشباب الأوربي واللية العربية  -ج
 اعتماد ابغضارة يكوف قائم على.................. -13س
 الوطن -د  العلم -ج            ابغياه -ب      ابؼاضي -أ
 )حضارتها القائمة( أي ........: 14س
 ابؼهدرة -د  ابؼوجودة -ج   ابؼعروفة -ب      ابؼاضية -أ
 الفقرة الأخبّة تدؿ على ...........-15س
 د.ليس بفا سبق  ج.تذكر ابؼاضي ب.الكسل  الدعوة للتأمل في حالنا اليوـ-أ

------------------- 
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أشدىا ، فقد كانت تقوـ كاف العرب في ابعاىلية متلفبْ ومضطرببْ ، وكانت الصراعات ببْ القبائل على   -1
ابغرب بينهم على أتفو الأسباب ، وربدا تستمر ابغرب لأكثر من أربعبْ عامًا ولا تنطفئ نارىا إلا بعد أف تكوف 

 قد أتت على الأخضر واليابس ، فقد كانوا مضطرببْ وأيدي بـتلفة وكثرة متعدد.
ما بينهم ، وعمتهم الألفة والود، فقد عمل وبعد دخوؿ العرب في دين الله أفواجاً ، توحدوا وترابضوا في -2

)ونعرؼ الآثار السلبية للتمزؽ والصراع ببْ أفراد الأمة  الإسلبـ على تكريس روح الوحدة والألفة في قلوبهم
، فطفقوا بصيعًا مستمسكبْ بحبلو ، وفتحوا البلبد وقلوب العباد ،  الواحدة ودوره في تكريس ابعهل والتخلف (

 دين الله أفواجًا وابلرطوا فيما بينهم عربهم وعجمهم لا يفرقهم شيء ، فأخوة الإسلبـ حبٌ دخل الناس في
والدين أرفق بهم ، واستمروا على ذلك في عصر صدر الإسلبـ وابػلفاء الراشدين مروراً بالعصر الأموي الذي 

 شابتو بعض الشوائب لكن لم تقض على وحدتو ابؼتماسكة.
العربي الإسلبمي  بسزّؽ في وحدتو السياسية، إذ حلّت الكثرة بؿل الوحدة، وقامت ثم بعد ذلك أصاب العالم  -3

على أنقاض الدولة الواحدة بفالك ودوؿ عدة، في مشرؽ العالم الإسلبمي وميربو ، ولقد يكن للخليفة أي دور 
يما بينهم ، وبليت يقوـ بو سوى أف بهلس على كرسي ابػلبفة في بيداد ، وانفرد كل أمبّ بإمارتو ، وتصارعوا ف

الصراعات ذروتها حبٌ اجتاحتنا ابغملبت الصليبية بلبد ابؼسلمبْ ، وأخذت بيت ابؼقدس ، ولعل أكبر ما 
أصاب الأمة الإسلبمية ىو اجتياح ابؼيوؿ لكل أراضي ابؼسلمبْ في ظل غفلة الأمراء وصراعاتهم فيما بينهم 

وب والعباسيبْ وقتل كل منهم الآخر ، فقد انشيلوا بصيعا حيث صراع ابؼماليك فيما بينهم وتصارعهم مع ببِ أي
بصراعاتهم ونسوا العدو الداىم على باباىم ابؼبَبص بهم ليل نهار ، فما لبثوا إلا وابؼيوؿ قد أتت على أخضرنا 

 ويابسنا ، فقد احتلت أرضنا وقضت على خليفتنا ، وظلت شراستها تنهش أجسادنا .
عيدًا عن مشرقنا وصراعاتو ، في بلبد الأندلس لم يتخلف الأمر كثبّاً ، بل كاف وعلى ابعانب الآخر ىناؾ ب -4

أكثر سوءًا ، وأسوأ حالًا فصراعاتهم فاقت كل حد ، وتآمر كل منهم على الآخر كاف على قدـ وساؽ ، حبٌ 
ندلس ، في انتهز عدوىم الفرصة وانقض عليهم ، فقتلهم شر قتلة ، وما بؿاكم التفتيش عنا ببعيد، وسقطت الأ

 أيدي الإسباف بعد أف ظلت مشرقة بنور الإسلبـ أكثر من بشانية قروف .



 

                                                                                                             

ر                     مدورات  مست  ي 
دالعظ  هات  عب  ي  ة  / محوسب   ا  لب  مي 

ك الت 
ن  /الدورة   ون  لأي  الأ   39 

ىي قصة اغتياؿ  –كما بوفظها الرجاؿ   -وتلك ىي قصة بسزقنا ومنازعتنا وفشلنا في حفظ حضارتنا        
 العقل وابغرية في تاربىنا أمة وأفرادًا.

 أخرى ) استسلمنا بسهولة  وتنهش أجسادنا ( .... ابؼعبُ في ) احتلت أرضنا  وتنهش أجسادنا ( صيية-1
 .                     ب. حقيقي في الأوؿ وبؾازي في الثاني   أ. بؾازي في الاثنبْ .                        
 د. حقيقي في الاثنبْ.                      ج. بؾازي في الأوؿ وحقيقي في الثاني  . 

 معبُ تكريس ؟  -2
 إزالةد.   ج.تنشي    تقويةب.   أ. حفظ

 تدؿ على .......... « الأيدي ابؼختلفة»عبارة  -3
 د. التقدـ    التفرؽج.    ب. التعدد أ. التناغم           

 التجارب البٍ ذكرت كانت .......... -4
 د. كلها سلبية  ج. كلها إبهابية  ب. واحدة إبهابية أ. إبهابية وواحدة سلبية 

 نساءكم وينهشوف أجسادكم ( ؟) يسبوف  -5
 ج. الثاني حقيقي   د.ليس بفا سبق   ب. الأوؿ والثاني بؾازي  أ.الأوؿ حقيقي والثاني بؾازي

 عدد التجارب البٍ ذكرت في القطعة؟                                                      -6
   6د.    5ج.      4ب.    3أ. 
 لبٍ ذكرت في القطعة؟                                                    عدد التجارب السلبية ا -7
     6د.    4ج.     3ب.    2أ.  
 عدد التجارب الابهابية البٍ ذكرت في القطعة؟ -8
     4د.    3ج.      2ب.     1أ. 

------------- 
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لا يوجد بؾتمع مُسيَّج إلا وبزبَقو أشعة الشمس وتزحف عليو الرماؿ ، ومن يعي ىذه ابؼعادلة الصعبة يدرؾ  -1
  -منها إلا بأمر الله ولا عاصم  -أف ابؼظلبت وابؼصدات آلات عتيقة لا بذدي حبْ يشتد ابؽجبّ وتعتو الرياح 

فكل المجتمعات أمامها سواء ، إلا ببًُ متكونة صلبة برملها أقداـ راسخة وتظلها رؤوس سامقة ، يتحوؿ   -2
فيها الصفر إلى رقم ، والرقم إلى معبًُ وابؼعبُ إلى بفارسة ، وابؼمارسة إلى منهج بوافظ على الثوابت .مهما كاف 

 الردح من الزمن.
 معبُ كلمة ) الردح(  ابؼذكورة في نهاية الفقرة الثانية ..........                                  -1
 القصبّ القاسي.-د  الدىر-ج  طويل قاسي   -ب   الزمن-أ
   معبُ ابؽجبّ ...............                  -2
 البردشدة  -د  )ابغرارة الشديدة(شدة ابغر-ج  القمر-ب  الشمس-أ
في ابؼعبُ باستثناء ...........                                                    « مُسيَّج»كل الكلمات التالية لا تشارؾ كلمة   -3
 متداخل-د  منفصلة -ج     مقنن -ب   بؿصن-أ
 أنسب عنواف للنص ....................       -4
 الزماف-د العلوـ-ج ابغضارة-ب  خصائص المجتمعات( الانفتاح في المجتمعات )التييبّ في-أ
 ما ابؼقصود بابؼعادلة الصعبة ابؼذكورة في الفقرة الأولى ؟                                                                      -5
 الاتزاف في الانفتاح في المجتمعات  -ب      الانفتاح في المجتمعات.-أ
 بظات المجتمعات -ع على الثوابت والعادات.          دحفاظ المجتم -ج
        كل الكلمات التالية تشارؾ مسيج في ابؼعبُ باستثناء .................                                                              -6
 متعاوف -د   متقارب-ج  منفصل-ب        متصل-أ
 النص ......................                                                                الفكرة البٍ لم ترد في -7
    الانفتاح في المجتمعات-ب   لا يوجد بؾتمع مُسيَّج    -أ
  التييبّ في خصائص المجتمع أمر صعب)مستحيل(-د    التييبّ ضدالمجتمعات بؿمية  -ج
 ..... معبُ كلمة تكدس .............-8



 

                                                                                                             

ر                     مدورات  مست  ي 
دالعظ  هات  عب  ي  ة  / محوسب   ا  لب  مي 

ك الت 
ن  /الدورة   ون  لأي  الأ   41 

 تعارض -د   تنوع    -ج              تراكم وبذمع-بتباين                -أ
 

استخدمت البشرية منذ فجر التاريخ معادف كثبّة مثل الذىب والاحجار الكربية في أغراض شبٌ إلا انها لم  -1
تعرؼ من ببْ معادف الأرض معدناً أثر فيها بصورة مباشرة منذ فجر حياتها كما أثر فيها ابؼلح الصخري ورغم 

تتفاوت فيما بينهما النفع وابعدوى فإف ابؼلح الصخري ظل على حالو من النفع  اكتشاؼ ما يقرب ألفي معدف
 الكببّ والأبنية القصوى في حياة الناس . 

يتكوف ابؼلح الصخري من كلوريد الصوديوـ أما الكلور فانو يدخل في تركيب بضض ابؽيدروكلوريك الذي  -2
يب إلى مواد بسيطة . فيستطيع ابعسم امتصاصها تفرزه ابؼعدة على الطعاـ فتحولو من مواد معقدة البَك

والاستفادة منها . وىذا ما يعرؼ بعملية ابؽضم . أما الصوديوـ فإنو يلعب دورا رئيسيا في نقل اشارات أعصاب 
ابغواس إلى ابؼخ 0 ومن ابعدير بالذكر أف جسم الانساف البالغ بووي مائة غراـ تقريبا من ابؼلح . ويفقد ربعها 

طريق العرؽ والبوؿ ، الأمر الذي يتطلب تعويض ىذا النقص باستمرار إلا تعرض لأمراض قد تؤدي يوميا عن 
 إلى الوفاة .

ومن نعم الله أف ابؼلح الصخري ليس من الثروات ابؼعدنية النادرة بل ىو من الثروات ابؼعدنية ابؼتوفرة البٍ  -3
بؼلح الصخري يدخل ضمن إطار يعرؼ بابؼعادف لا يسري عليها عامل النضوب مهما زادت كمية الاستهلبؾ فا

ابؼتجددة 0 لأنو بيكن ابغصوؿ عليو بصورة دائمة من مياه البحار والمحيطات . فابؼلح الصخري يشكل أكثر من 
% من بؾموع الاملبح ابؼذابة فيها . وللحصوؿ على الأملبح من مياة البحار فانو لابد من وجود بيئة  75

ملبح . ومن ىذه البيئات الاحواض ابؼلحية وىي أحواض بؾاورة لساحل البحر ، ومن بحرية مناسبة لبَسيب الا
) و للحصوؿ علي البيئات ابؼناسبة أيضا البحبّات الشاطئية ولذا فقد أقيمت فيهما ملبحات بحرية صناعية .

ية وىي البٍ ابؼلح الصخري من مياه البحار لابد من وجود بيئات رسوبية طبيعية لذلك كالبيئة الداخل حوض
تشكلت في الأحواض الرسوبية وتم بذميعها في أحواض تسمي )أحواض البَىل (والبيئة ابػارج حوضية وىي البٍ 



 

                                                                                                             

ر                     مدورات  مست  ي 
دالعظ  هات  عب  ي  ة  / محوسب   ا  لب  مي 

ك الت 
ن  /الدورة   ون  لأي  الأ   42 

تشكلت خارج ابغوض البَسيبي وتسمى أيضا ))أحواض الصدع ((وفي حاؿ عدـ توفر ىاتبْ البيئتبْ يلجئوف إلى 
 إقامة ملبحات صناعية (.

 وابؼلح الصخري ............... (  أف الذىب1يفهم من الفقرة ) .1
 ب.أثرا في البشرية بصورة مباشرة    أ.عرفتهما البشرية منذ القدـ )عرفتهما البشرية منذ فجر التاريخ(

 د. يتساوياف في منفعتهما       ج.يعداف من الاحجار الكربية 
 (  ؟2ما أبنية ابؼلح الصخري وفقاً بؼا جاء في الفقرة ) .2

 ب.ضروري على طاولة الطعاـ     بعسم الانساف أ.ضروري
  د. لا بيكن أف نعيش بدونو   ج. موجود في الأنهار بكثرة

 ( أف مكونات ابؼلح الصخري ...........2يفهم من الفقرة ) .3
 د.بطسة مواد  ج.أربعة مواد   ب.ثلبثة مواد    أ.مادتبْ

 ( ........1( بالفقرة )2علبقة الفقرة ) .4
 د. تنافي بؿتواىا ج. تدلل على مضمونها  تقر ما ورد فيهاب.   تفصلها -أ
 ( أف ابؼلح الصخري ..............3نستنتج من الفقرة ) .5

 د. لا يقبل التجدد  ج.نادر الوجود ب.يتناقص بالاستهلبؾ     أ.لا يتعرض للنضوب
 ( أف ابعسم يفقد كمية من ابؼلح يومياً بنسبة .......2نستنتج من الفقرة ) .6

 %75د.   %40ج.   %30ب.   % 25أ.
 (.............1عدد ابؼعادف البٍ اكتشفت في قدنً الزماف وفقاً بؼا جاء في الفقرة ) .7

 1800د.  2000ج.   1900ب.   2010أ.
 ( يفقد ابعسم ابؼلح الصخري عن طريق  ...........2وفقاً بؼا جاء في الفقرة ) .8

 د.اللساف   ج.العبْ    ب.الفم    أ.ابعلد
 ( ؟2ابغمض ابؼسؤوؿ عن برليل الطعاـ من مواد معقدة الى بسيطة وفقاً بؼا جاء في الفقرة )ما  .9

 د.بضض الفسفوريك ج. بضض الكبريتيك ب.بضض الاستيك     أ.بضض ابؽيدروكلوريك
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 ( أف الأملبح الذئبة الأخرى تعد ...........3يستنتج من الفقرة ) .10
 يس بفا سبقد. ل  ج.غبّ صخرية   ب.عالقة    أ.صخرية 

 ( أف العضو الذي ينتج بضض ابؽيدروكلوريك في ابعسم ىو .............2يفهم من الفقرة)  .11
 د. البنكرياس ج. الكبد   ابؼعدةب.   أ. الأمعاء

 (  أف وظيفة بضض ابؽيدروكلوريك )الكلورتيك ( .............2يفهم من الفقرة)  .12
  د.ليس بفا سبق دة ليست ضروريةج .ما  ب.نقل السياؿ العصبي   أ.برليل الطعاـ

 ( ابؼلح الذي يستخرج من  ابؼاء ..............3ذكر في الفقرة ) .13
 د.غازي  ج. سائل   ب.غبّ صخري     أ.صخري

 (  أف ابؼلح كيميائيا يسمى ..............2يذكر النص في الفقرة ) .14
 د.منجنيز  ج.الذىب  ب.كربونات البوتاسيوـ          أ.كلوريد الصوديوـ

 (  ؟3كم عدد البيئات الطبيعية البٍ ترسب الأملبح وفقاً بؼا جاء في الفقرة ) .15
 5د.   4ج.    3ب.     2أ.
 البحبّات الشاطئية تعتبر ........... .16

 ب. ملبحة بحرية صناعية    )بيئة بحرية لبَسيب الأملبح(أ.بيئة تبَسب فيها ابؼلح الصخري
 ليس بفا سبقد.        ج. برتوي على صخور 

 . يتميز ابؼلح الصخري ب..............17
 د.غلبء سعره ج.بصاؿ لونو  ب. بصاؿ شكلو  أ. بقابليتو للذوباف )سرعة ذوبانو(

 . البحبّات ابؼابغة في الفقرة الأخبّة تشبّ إلى أنها.............18
 د.بؿدودة  ج.ضيقة  ب.واسعة  أ.تبقى أماكن لبَسيب ابؼلح

 ف للنص ......... أنسب عنوا19
 ب.الأملبح الصخرية وغذاء الإنساف   أ. ابؼلح الصخري وأبنيتو للئنساف

 د.مكونات ابؼلح الصخري   ج.مصادر ابؼلح الصخري 
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% من إبصالي طاقة جسم الإنساف ويفقد الألاؼ فيها  30بوتوي الدماغ علي ملبيبْ ابػلبيا الدماغية ويستهلك 
كل يوـ وذلك لأسباب منها : السموـ البٍ يتعرض بؽا جسم الإنساف وسوء التيذية والضي  النفسي . وتقوـ 

الدموية بتزويد الدماغ بابؼواد البٍ بوتاجها 0 كالأكسجبْ 0 والسكر 0 والأبضاض الدىنية والأمينية 0  الدورة
وابؼعادف 0 والفيتامينات 0 فأي نقص في ىذه ابؼواد الضرورية يتسبب في ابلفاض القدرات الدماغية وقد يؤدي 

الباحثوف إلي أف الأغذية الينية بالبروتينات حرمانو من الأكسجبْ لدقائق قليلة إلي موتو جزئيا أو كليا وتوصل 
ودىوف الأوميجا تؤثر في القدرات العقلية إذا إف تناوبؽا يرفع من كمية الأدرينالبْ الذي بدوره بيكننا من التفكبّ 

 والبَكيز بطريقة جيدة 
 . ماذا بوتاج الدماغ ؟ 1

 كيز الدىوف الأمينية)د(تر  )ج(تناوؿ الأدرينالبْ   )ب(أغذية معينة  )أ(تنوع اليذاء
 . ما الذي يؤثر في قلة البَكيز لدي أغلب الناس ؟ 2
 )د( النوـ )ج(ضعف القدرات )ب(تناوؿ البروتينات   الدـ)أ(
 . أفضل عنواف للقطعة..............3

 والعقلية )ب(القدرات الدماغية    )أ(طاقة الإنساف  والدماغ ) الطاقة الدماغية (
 خلبيا الدماغ والطاقة)د(        اليذاءحاجة الدماغ إلى )ج( 
 . كم عدد الأسباب البٍ تؤدي إلي فقداف ابػلبيا العصبية 4
 5)د(   4)ج(     3)ب(   2)أ(
 . من أسباب فقداف ابػلبيا العصبية 5

 )د( الإجهاد  )ج( كثرة ابغركة  )ب(تأثر الدورة الدموية وتعطلها    )أ(اليذاء السيء
 بػلبيا العصبية يؤدي إلي .............الأكسجبْ عن ا نقص. 6

 )د( تنوبيها     )ج( تأكسدىا      )ب( تقويتها   )أ(ضعف القدرات الدماغية
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.كاف العرب في العصر ابعاىلي وصدر الإسلبـ بيارسوف الطب على نطاؽ واسع مازجبْ بذاربهم بتجارب 1
جبّانهم من الشعوب الأخرى ، وكاف الطب عبارة عن بفارسات تقليدية متوارثة حوؿ الصحة وابؼرض البٍ يتم بها 

 .ج بالأعشاب ،و العلبج بالكي وابغجامة والتجببّعلبج الأمراض وكانت عبارة عن العلب
وازدىر الطب عند العرب كثبّاً في العصر العباسي وزاد عدد الأطباء بشكل مذىل واشتهر من الأطباء غبّ .2

الذي استقدمو أبو جعفر ابؼنصور إلى بيداد لعلة  جرجيس بن بختيشوعابؼسلمبْ في أوائل عهد الدولة العباسية 
أبؼت بو، فنجح في علبجو ونقل ببْ يديو الكثبّ من كتب اليوناف وكاف يعُرِّب لو كل كتاب طب يعجب بو ، ولو  

، وفي عهد ابؼنصور زاد عدد الأطباء «حُنبْ بن اسحاؽ»كتاب في الطب يدعى )الكناش( تربصو الى العربية 
 .هنة الطب نقلة نوعيةالذين انتقلوا بد

ولم يقتصر تأثبّ حركة البَبصة العلمية على إثراء ابؼكتبات وابؼدارس بجل تراث القدماء، ولكن التأثبّ ظهر في .3
صورة أىم من ذلك، وىي استيعاب القدنً، والانطلبؽ بخطى سريعة إلى عهد جديد في التأليف الطبى. وبلغ 

ضل عدد كببّ من ابؼبرزين في علوـ الطب بسيزوا بيزارة إنتاجهم، وعظمة التأليف بعد ذلك قمتو كمًا وكيفًا بف
 . ابتكاراتهم، وسلبمة منهجهم وتفكبّىم واستطاع الطب أف يتسنم ذروة المجد

وسنكتفي بضرب ابؼثل من ببْ أعماؿ أشهر أربعة من الأطباء ابؼسلمبْ ىم: جالينوس العرب أبو بكر  .4
ة أبو القاسم الزىراوي، والشيخ الرئيس ابن سينا ابؼلقب بالشيخ الرئيس، ونابية الرازى، وعميد ابعراحة العربي

عصره في الطب ابن النفيس وابن ابعزار القبّواني. لقد قدـ ىؤلاء الرواد مع غبّىم خدمات جليلة للحضارة 
يدرس في ابعامعات  الإنسانية تتمثل في مؤلفاتهم القيمة البٍ نهلت منها أوروبا في القروف الوسطى وظل معظمها

 .الأوربية حبٌ عهد قريب
. وتعدد ت بؾالات الطب في العصر العباسي فمنهم طبيب الأطفاؿ والأنف وابعراح  والعيوف )الكحاؿ( 5

واشتهر العرب بطب العيوف شهرة كببّة وكاف طبيب العيوف يسمى بالكحاؿ ، وذلك لأنو كاف يضع الكحل في 
ـ بالعراؽ ويعتبر أشهر 1010ىو على بن عيسى ابغكاؿ، والذي توفى عاـ العبْ ،ومن أشهر أطباء العيوف 

، ووصف فيو مائو وثلبثبْ ”تذكرة الكحالبْ“كتابا فى الرمد أبنها كتاب   32طبيب عيوف فى تاريخ الإسلبـ، ولو 
 .مرضًا من أمراض العبْ، وتربصو إلى اللبتينية، كما تم تربصتو بعد ذلك إلى العبرية

اشتهر بو العرب في بؾاؿ الطب طب ابعراحة والتخدير ، كما عنوا بكتابة الكتب الطبية البٍ وأكثر ما  .6
تصف العمليات ابعراحية وكيفية إجرائها، بل وكانت بؽم اخبَاعاتهم ابعراحية، كالبٍ صنعها الزىراوي وربظها في  
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ابػيوط ابعراحية البٍ صنعوىا أداة جراحية، و  200، والبٍ تصل إلى « التصريف بؼن عجز عن التأليف»كتابو 
ىو أحد أعظم وفي بؾاؿ ابعراحة بهب أف نذكر العالم الزىراوي الذي .من أمعاء القط  وابغيوانات الأخرى

ابعراحبْ والأطباء العرب وابؼسلمبْ الذين عاشوا في الأندلس، والذي يلُقّب بأبي ابعراحة ابغديثة، حيث إفّ لو 
ات في المجالات الطبية والعلمية البٍ سابنت في نهضة العالم، وبقي أثرىا حبٌ يومنا العديد من الإبقازات والابتكار 

ىذا، كما أنوّ كتب العديد من الكتب أبنها كتاب التصريف بؼن عجز عن التأليف، وىو الكتاب الذي يتكوّف 
 .حبٌ يومنا ىذامن ثلبثبْ بؾلداً ويعتبر موسوعةً طبيةً بحدّ ذاتها، وبعض اخبَاعاتو ما زالت مستخدمة 

 ( ؟1. أي بفا يلي غبّ صحيح وفقاً بؼا ورد في الفقرة )1
 وطوروه الطب واالعرب من أوائل من عرف-ب ( حديثة )معرفة العرب بالطبالعرب عرفوا الطب حديثاً-أ
 ليس بفا سبق-د  استخدـ العرب الأعشاب للتداوي قدبياً -ج
 النص()حسب ( أف............ 2. يتضح من الفقرة )2

 ب. العرب عرفوا الكثبّ عن الأعضاء وأمراضها  أ. العرب ىم الذين بظوا أجزاء ابعسم ووصفوىا
 د. العرب ليس بؽم تاريخ في بؾاؿ الطب   ج. العرب ليس بؽم أثر طبي ملموس

 ..................... ( أف1يتضح من الفقرة ).3
  من عرؼ الطبالعرب من أوائل -ب     العرب عرفوا الطب حديثاً  -أ
 ليس بفا سبق-د      العرب أبنلوا الطب-ج
  ....................(3الواردة في نهاية الفقرة )« يتسنم»معبُ كلمة  .4
 يهدـ-د   يقاوـ -ج  بواذي-ب     يرتقي-أ
 ( ؟5ما ابؼقصود بػ ) الكحاؿ( وفقا للفقرة ) .5
      الآخر لطبيب العيوف آنذاؾ()تببْ الاسم تسمية أخرى لطبيب العيوف في ذلك العصر-أ
 الذي يضع الكحل في عيوف الناس -ب
 اسم كاف بههلو العرب قدبياً -د  توضح الطريقة البٍ يعمل بها طبيب العيوف-ج
 ......... ( ىو5سبب تسمية طبيب العيوف بالكحّاؿ كما ورد في الفقرة ).6
 يعافً الناس بوضع الكحل في أعينهملأنو كاف -ب   لأف العرب قدبياً كانوا بههلوف ابظو-أ
  تسمية أخرى لطبيب العيوف في ذلك العصر-د             تسمية أخرى لطبيب العيوف قدبياً-ج
 )حسب النص( . بزصص الطبيب ابعراح )بؾاؿ طب ابعراحة يشمل ( .........7
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 د.ابؼيص  ج. الصداع  ب.ببَ )فصل ( الأعضاء  أ. ابعراحة والتخدير
 : ..................أف«6»من الفقرة  يستنتج. 8
 اليرب استمدوا علمهم من العرب -ب   العرب استمدوا علمهم من اليرب -أ

  العرب سابنوا في تطوير الطب -د      التطور في الطب -جػ 
 )حسب النص( .معبُ كلمة التطبيب .............9

 ب.  أ.أخذوا الشهادات لتأىيل غبّىم إلى الطب
  (..............2في الفقرة )« وكاف يعُرِّب لو»الواردة في عبارة « التعريب»كلمة معبُ  .10
 البَبصة من الأوروبية إلى الفارسية-ب   البَبصة من الفارسية إلى الأوروبية-أ
  بووؿ من عربي ليبّ عربي-د  )يبَجم من غبّ عربي لعربي(تربصة الكتب الأوربية إلى عربية-ج
 عند العرب نظاـ خاص ، فكاف بؽم رئيس بهيز ابؼضلعبْ في الطب" معبُ ) بهيز ابؼضلعبْ(. " كاف للؤطباء 11

 ب. يعلى مكانتهم    أ.يسمح بؽم بدمارسة ابؼهنة أو الطب)يأذف بؽم بابؼمارسة(
 د.يتجاوز عن أخطائهم      ج.بينحهم ىدية

  ...........على( دليل 2الواردة في أواخر الفقرة )« زاد عدد الأطباء»في بصلة .12
 نقص عدد الأطباء     -ب        تطور الطب في عهد ابػليفة ابؼنصور-أ
 تدني مستوى التطبيب-د    الاىتماـ بالعلبج بالأعشاب      -ج 

  .................أنسب عنواف للقطعة .13
    لمحة عن الطب عند العرب-ب     تطور الطب في العصر العباسي-أ
 ابعراحة-د     في طب العربتأثبّ اليرب -ج
  .............. ( يعود على2الواردة في الفقرة )« يعرب لو»الضمبّ في بصلة  .14
 الطب-د  العهد العباسي-ج     ابػليفة ابؼنصور-ب       الطبيب جاليوس-أ

 .............  ( أف6يتضح من الفقرة )  .15
  علماء العرب كاف بؽم تأثبّ في تطوير علم ابعراحة-ب  العالم الزىراوي ىو من اكتشف علم ابعراحة -أ
 العرب لم يعرفوا ابعراحة إلا حديثاً -د     العرب أبنلوا ابعراحة -ج
 .............  ( أف......يتضح من الفقرة ) .16
  العرب تفوقوا على اليرب في بؾاؿ الطب-ب     ابؼطبعات بؽا دور في النشر -أ
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)الطالب لم يرد لو ىذا السؤاؿ لكن كاف لدى بـتبرة سابقة عندي ..وذكرت أنو كاف ىناؾ عالم ألف كتب كثبّة 
 . واليرب درسوا تلك الكتب في جامعاتهم ( 1952وقامت ابؼطبعات بطباعة تلك الكتب في روما عاـ 

  ............. توفى) على بن عيسى الكحاؿ(  بالقرف.17
 الثاني عشر ابؼيلبدي-د       ابغادي عشر ابؼيلبدي-ج العاشر ابؼيلبدي-ب التاسع ابؼيلبدي-أ

 .ـ (  1030.الزىراوي ولد في القرف ......) ملحوظة ذكر في النص أف الزىراوي ولد في 18
 الثاني عشر ابؼيلبدي-د       ابغادي عشر ابؼيلبدي-ج العاشر ابؼيلبدي-ب التاسع ابؼيلبدي-أ

) في عهد ابػليفة ابؼنصور ( كاف الاىتماـ ب )كيف تطور الطب في عهد ابػليفة  .في العصر العباسي19
 ابؼنصور ( ..............

      بزيادة تأىيل الأطباء-ب           بناء ابؼستشفيات -أ
 تدني مستوى التطبيب-د             تقليل الألم-ج 

إلى أخرى فوؽ سطح الكرة الأرضية لوجود مناطق ذات .الرياح ىي تيارات ىوائية تتحرؾ مندفعة من جهة 1
ضي  مرتفع بجوار مناطق ذات ضي  منخفض، فابؽواء ابؼوجود فوؽ مناطق الضي  ابؼرتفع يكوف ثقيل الوزف، 

 بينما ابؽواء ابؼوجود فوؽ مناطق الضي  ابؼنخفض يكوف خفيف الوزف.
تفع بكو منطقة الضي  ابؼنخفض ليملؤىا حبٌ . لذلك يتحرؾ ابؽواء الثقيل الوزف من منطقة الضي  ابؼر 2

يتساوى الضي  في ابؼنطقتبْ ولو كاف الضي  ابعوي متساويا على بصيع جهات الكرة الأرضية بؼا بررؾ ابؽواء 
ولبقي ساكنا في مكانو وبيكن تشبيو حركة الرياح من مناطق الضي  ابؼرتفع إلي مناطق الضي  ابؼنخفض 

بؼرتفعات الى ابؼنخفضات لكي بوصل التوازف في ابؼستوى ، كما بيكن معرفة ابذاه بانسياب ابؼاء تلقائيا من ا
فالرياح البٍ تأتي من الشماؿ  . ىبوب الرياح بواسطة دوارة الرياح وتسمى الرياح باسم ابعهة البٍ تأتي منها

ياح موبظية وغبّ تسمى رياح شمالية والرياح البٍ تأتي من ابعنوب تسمى رياح جنوبية وتنقسم الرياح إلى ر 
 موبظية.
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. ىناؾ عدة عوامل تتحكم في تشكيل سطح الأرض وخاصة في ابؼناطق الصحراوية وتعتبر الرياح من أىم 3
العوامل البٍ تؤثر على تيبّ ) تشكل( سطح الأرض حيث يقوـ ابؽواء بحمل حبات الرمل البٍ تكوف بدثابة 

وكلما ازدادت سرعة الرياح زادت  قدرتها على النحت  ابؼعاوؿ فتعمل على تشكيل الصخور عندما تصطدـ بها 
 كما برمل الرياح الرواسب وتنقلها من مكاف لآخر على سطح الأرض 

     ............ ....                                   (1( بالفقرة ) 2علبقة الفقرة )-1س
 ارضد.تع   ج. تفصيل بؼما ورد فيها  ب.تدؿ على مضمونها   أ.تقررىا

 فابؽواء ابؼوجود ( بدا قبلها  )( علبقة 1. في الفقرة )2س
 د.تعارض   ج.تضاد  ب.تفسبّ  تفصيلأ. 
 ( تتحدث عن الرياح بالنسبة ؿ ........... 2الفقرة) -2س

 د. الرياح المحلية  ج.خصائصها  ب. طريقة انتقابؽا أ. الضي  ابعوي 
   ...............   الفقرة الأولى تتحدث عن الرياح من حيث-3س
 د. قوتها  ج.أنواعها   ب.ماىيتها   أ. أسبابها 
 . علبقة ابؽواء الثقيل بابؽواء ابػفيف ............4س

 د. تنافر  ج. نتيجة  ب. عكسية   أ.يتحرؾ بابذاىو
(  ) العلبقة ببْ وزف ابؽواء وضي  1العلبقة ببْ الضي  ابعوي ووزف الرياح)ابؽواء(  وفقا بؼا ورد بالفقرة )-5س

 .......... ابعو ( 
 د.تفاعلية   ج. طردية   ب.متوازنة   أ.عكسية

 ........ ( إلى أف الرياح تكوف ساكنة إذا كاف الضي 1.تشبّ الفقرة  )6س
 د.قليل  .منخفضج   ب. مرتفع   أ.بفاثل
       ......( فإف حركة الرياح ذات الضي  العالي بالنسبة لذات الضي  ابؼنخفض1وفقا للفقرة ) -7س
 د. بؾاراتها   ج.تعديها   ب.تنتقل ناحيتها  أ. أصلها 
 . علبقة سرعة  الرياح ومقدار تأثبّىا .......8س
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 د. تعليلية  ج. بساثلية   ب. عكسية    طرديةأ. 
 .ماذا يقصد بالتضاريس ؟ ) ماذا يقصد الكاتب بأسطح الأرض (9س

 د.ابؼسطحات اليابسة  ج. ابؼسطحات ابؼائية ب.الصخور ابؼتناثرة   أ.ابعباؿ العريضة
 .علبقة ب ء الرياح  بدقدار تأثبّىا ...............10س

 د.نوعية   ج.بساثلية   ب.عكسية   أ.طردية
 اورة ببْ ضيطبْ من جهة .إلى ماذا تشبّ كلمة المجاورة ؟( عن المج3. بردثت الفقرة )11س

 د.السبب   ج.السرعة   ب.الب ء  أ.التناوب
 ............. ( فإف عدد العوامل البٍ تسبب بكت الصخور3. وفقا بؼا ورد بالفقرة )12س
  4د.   3ج.    2ب.    1أ.
 ( ...........3. مضموف الفقرة )13س

 ب.تأثبّ الرياح على الصحراء   شكل الأرضأ. تأثبّ الرياح على 
 د. تأثبّ الرياح على البحار   ج.تأثبّ الرياح على الصخور

 ............ ( عن تأثبّ الرياح على3. بردثت الفقرة )14س
 د.الأنهار   ج.البحار   ب.الصحراء  أ.سطح الأرض

     ........  ( فإف العلبقة ببْ الضي  ابؼرتفع بابؽواء3وفقا للفقرة ) -  15س
 د.تقابل  ج.تعارض    سببية ب.    أ.نتيجة

 .............( فإف العوامل البٍ تسبب بكت الصخور .............و3. وفقا للفقرة )16س
 د.ابعباؿ وابؽضاب الاشجار –ج. ابؼباني  النسيم –ب. ابؽواء  حبيبات الرمل -أ.الرياح 

------------- 

بيكن تعريف الواقع الافبَاضي بشكل مبس  بأنو بذسيد ) بزيلي بوسائل تكنولوجية متطورة( للواقع  -1
لكنو ليس حقيقيًا، بحيث يعطينا إمكانيات لا نهائية للضوء والامتداد والصوت والإحساس والرؤية  ابغقيقي ،
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واضطراب ابؼشاعر كما لو أننا في الواقع الفيزيائي الطبيعي، كما أنو بيكن الفرد من ابؼرور بخبرات قد لا يستطيع 
في الواقع أو التكلفة ابؼالية العالية أو ضيق أف يتعلمها في الواقع ابغقيقي لعدة أسباب منها : خطورة تنفيذه 

 . الوقت أو غبّىا من الأسباب
إف ىذه التقنية  تعتبر نقلة نوعية في عالم البربؾيات حيث تقوـ على ابؼزج ببْ ابػياؿ والواقع من خلبؿ   -2

خلق بيئات صناعية حية بزيلية قادرة على أف بسثل الواقع ابغقيقي وتهيئ للفرد القدرة على التفاعل معها . 
العمارة والتدريب العسكري والقضاء وتستخدـ ىذه التقنية في بؾالات شبٌ  كالطبّاف والطب وابؽندسة و 

والتعليم ، فهي لا تقتصر على بؾاؿ معبْ فق  لكنها تفيد في بصيع ابؼيادين خاصة ابؼيادين البٍ برتاج إلى 
 . التدريب

وتلعب الأبعاد الثلبثية دوراً رئيسيًا في تقنية الواقع الافبَاضي حيث تعطي بماذج شبيهة بالواقع وبذعل   -3
ا يندمج بسامًا كأبما ىو ميموس في بيئة الواقع ذاتو ، وفي ىذه التقنية تشبَؾ فيها حواس الإنساف كي ابؼتعامل معه

بير بخبرة تشبو الواقع بدرجة كببّة لكنها ليست حقيقية يتم خلببؽا توصيل بعض ابؼلحقات بابغاسب الآلي بسكن 
الفرد خلببؽا بؾموعة من الأجهزة والأدوات  الفرد من رؤية البرنامج بصورة بؾسمة ذات أبعاد ثلبثة ، ويستخدـ

مثل : النظارة والقفازات وغطاء للرأس  بسكنو من اللمس والشعور والرؤية والسمع ، حيث تقوـ النظارة بتحويل 
الذبذبات من ابغواسيب إلى صورة حقيقية في الواقع الافبَاضي ؛ وذلك لأف برامج تطور بيئة الواقع الافبَاضي 

 بيئة تسمح لو بالتفاعل معها وكأنها بيئة حقيقية بفا يشعره بالراحة والطمأنينة . تهيئ للمستخدـ
وابعدير بالذكر أف  أكبر بفثل لتطبيقات الواقع الافبَاضي الألعاب الكمبيوترية فقد أصبحت واقعًا حيًا الآف -4

« مسمومة»لفيديو ىدايا في كل بيت بفا أدى إلى تساؤؿ الأىل باستمرار عما إذا كانت ألعاب الكمبيوتر وا
ولقد ارتفعت بعض الأصوات متهمة ألعاب الفيديو والكمبيوتر، بتأثبّىا السلبي على الأولاد، وإصابتهم بحالات 
من ابؽيجاف والانفعالات، ولقد رصدت بعض ابغالات، لكن لدى أشخاص مرضى أساسا ، وفي ابؼقابل، فإف 

ا بهعل ابؼراىقبْ كثبّي ابغركة والنشاط، ولكن دقائق قليلة، الألعاب بزلق أجواءً من الإثارة وابغماس، بف
 . وتستكبْ طاقتهم
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وعلى ابعانب الآخر بهد البعض أف ىذه الألعاب بررـ الأطفاؿ من ابؼشاركة وتبعدىم عن أترابهم، وتولّد   -5
بالتقليد، وفي  لديهم تبعية يصعب التخلّص منها. والأسوأ من ذلك أنها تفصلهم عن الواقع، وبذعلهم عنيفبْ

المجمل فإف الواقع الافبَاضي لو إبهابيات كثبّة في  بؾالات التعليم والتدريب وابؽندسة والعمارة والأمن والطب 
والبَفيو وغبّ ذلك من المجالات. فهي تفتح عوالم جديدة لطموح الإنساف تتيح لو أف يطل على عالم مُفتػَرَض 

كو، وأف بير بخبرات قد يكوف من الصعب أو من ابؼستحيل اكتسابها في ليطلق فيو عناف أفكاره، وأف يوسّع مدار 
الواقع ابؼوضوعي، وأف بوقق أىدافاً طابؼا راودتْ بـيّلتو.ولن بيضي وقت طويل قبل أف يصبح عسبّاً فصل ىذا 

حقيقية فهو غبّ الواقع التخيلي والوبني عن الواقع ابغقيقي في حياتنا اليومية.لأف ىذه المحاكاة بذعلو يشعر بأنها 
 واعٍ بعدـ واقعيتها. 

 ( أف العالم الافبَاضي........... 1يفهم من الفقرة ) -1
 د.رفض الواقع  ج. معرفة الواقع  ب.تطوير الواقع   أ.تصوير للواقع       

 ( أف الناس يرونو ..........5يفهم من الفقرة ) -2
 د. مؤثر   ج. مضر  ب. مفيد      أ.بيكن أف يفيد وبيكن أف يضر        

 ( أف أكثر الناس عرضة للخطر ىم .......... 5يفهم من الفقرة ) -3
 د.الاطفاؿ  ج.كبار السن   ب.الشباب   أ.الرضع       

 ( ىي ..........1( للفقرة )2الفقرة ) -4
 د. تشبيو بؽا  ج. نفي بؽا       بـالفة بؽا ب.        بسثيل بؽا أ.       

 (  .......... 3عدد العوامل ابؼؤثرة للئنيماس ابؼذكورة في الفقرة ) -5
 عوامل8د.  عوامل 6ج.       عوامل 4ب.        عوامل 3أ.       

 ( يتضح أف النظارة البٍ يرتديها الشخص تعمل على ............3من الفقرة ) -6
 ب.نقل الصور من ابغاسب      أ.ابغماية من حرارة الشمس

  د. تقوية النظر      ج. رسم الصور على ابعدراف 
 ( يتضح أنو عندما يتصور الشخص أنو في )العالم الافبَاضي( يتنابو الشعور بػػػ .3وفقاً بؼا جاء في الفقرة )-7
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 الاسبَخاءد.  ج.الانزعاج    ب.التوتر    أ.الفضوؿ
 ( ؟ 2ما معبُ النقلة النوعية الواردة في الفقرة ) -8

 د. تباين الآراء  ج. نقل العلم   ب.تطور )تيبّ( جذري   الشكل أ.تيبّ
 ( ............5شعورنا بذاه المحاكاه وفقاً بؼا جاء في الفقرة ) -9
    ب. أنها خياؿ      غبّ واع بعدـ واقعيتها  -أ

 د. ملتزـ بدوافعها     ج. أنها حقيقية وعدـ بزيلها
 ( .............5عملبف بطريقة بذعل الشخص وفقاً بؼا جاء في الفقرة )إف العالم الافبَاضي والمحاكاة ي -10
 د. ملتزـ بابؼواثيق  مزعور -ج  خائف -ب   غبّ واع بعدـ واقعيتها-أ

 بداذا تصف مستخدمي )العالم الافبَاضي ( ؟-11
 د.رفض الواقع  ج. معرفة الواقع  يرفضوف الواقع -ب   بوسبوف انهم في واقع-أ

 (  أف المحاكاة في الطبّاف تعبِ............2من الفقرة )يستنتج  -12
 نسياف الواقع  -د  اللهو -ج  ابؼتعة -ب  تدريب للطيارين-أ

 (العلبقة ببْ الإنساف والعالم الافبَاضي..............3من الفقرة ) -13
 )د( مبهمة   )ج(ضعيفة   تفاعلية)ب(   )أ(مزدوجة

 اضي بأنها........... تتسم ابهابيات العالم الافبَ 14
 د.غبّ ذلك  ج. بدائية  ب. صورية   معرفيةأ.
 3ب  2:علبقو الفقرة  س
 بسثيل -أ
 

يكوفُ ذا حداً واحداً أو ذا حدين يعُتبر السيَف السلبحُ الرئيسيْ في القتاؿْ، لأنو يُستعمل في ابؽجوِـ والدفاعِ، و 
وربدا يكوف رأسوُ مدبباً حاداً يستعملُ للطعنِ مثلًب ، والسيفُ ابعيّد ىُو ابؼصنوعَ من ابغديدِ النقي ومِن الفولاذِ 
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 وفي العربيةِ لفظُ فولاذٍ أيْ نوعٍ بفيزٍ مِن أنواعِ ابغديدِ ، يعبِ أنو مُصاصْ ابغديدِ ابؼنقىَ خبثوُ ، ويقاؿ بغديد
ومنذ العصر ابعاىلي تم إتقاف « الظباء حد السيف«وبصعها ظبي« ظبة«أما حدّه فيقاؿ لو« النصل«السيف

 صناعة السيف، وعمل أصحاب حرفة صناعة السيوؼ على توشيتها وبرليتها بالذىب والفضة.
 .بفا ورد ، أي من الآتي صحيح ............1
 ابغدالنصل جزء من  -ب       ابغد جزء من النصل -أ
 ابغد لا يقابل النصل-د      ابغد يقابل النصل-ج
 .أي بفا يلي أصح كما ورد ؟2
   ب. الفولاذ حديد مصنع      كل حديد فولاذ-أ

 د.الفولاذ بـتل  بابغديد      ج.كل فولاذ حديد
 .معبُ )خبث ابغديد(  الواردة في الفقرة السابقة.............3
 القوي ابغديد ب.     ابغديد اللبْ -أ

ج..ابغديد ابؼختل  بالشوائب )أو ابغديد ابؼختل  بدواد أخرى أو ابغديد ابؼختل  بيبّ مادتو أو ابغديد غبّ 
 ابؼنقى ( 

 د. الفولاذ ابؼختل  بابغديد
 . ما العلبقة ببْ ابغد والنصل؟4
 \د. تكامل    ج.تتالي   ب. ارتباطية   جزئيةأ. 
 ........... معبُ توشيتها بالذىب والفضة 5
 د. بزريبها   ج. زخرفتها   ب.طليها   تزيينهاأ. 

القصبّ تسبب الاكتئاب، ففي دراسة أجراىا العلماء ليثبتوا صحة النظرية جربوا  إف أشعة الشمس في الشتاء
تعرض شخص للؤشعة الضوئية وتركوا الآخر بدكاف مظلم ومعتم فوجدوا أف الذي بقي في العتمة كئيب والذي 

 تعرض للضوء  سعيد 
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 : أنسب عنواف للنص ........1س 
   العلبج بالضوء-ب   الإنساف( )أثر الضوء علىمدى تأثر الإنساف بالضوء -أ
  نهار الشتاء ونهار الصيف-د         الظلبـ-ج
 نستنتج من النص أف ..........-2س
  طوؿ النهار يشعر الانساف بالبهجة-ب   قصر النهار يشعر الإنساف بالسعادة   -أ
 سعادة الإسنافالرياح وابغرارة تؤثر في -د الضوء ليس لو علبقة بابغالة ابؼزاجية للئنساف -ج
 ما سبب قلة الضوء في نهار الشتاء..........-3س
  لأف بظاؤه صافية-د    لأف نهاره قصبّ-جلأف ليلو قصبّ        -ب لأف نهاره طويل -أ
 يستنتج أف حجب أشعة الشمس في الشتاء سببها...............  -4س
  مدة النهار-د      البرودة    -ج  كثرة الامطار      -ب  الييوـ    -أ
 التعرض للضوء يسبب.............-5س
 الانطواء -د           البهجة -ج الكآبة       -ب   ابغزف-أ
 .نظرية تعبِ.........6س

 د.رأي فردي   ج.حقيقة كونية ب.ظن غبّ قابل للئثبات  أ.ظن قابل للئثبات
 . أدؽ وصف لنظرية دراسة ...........7س

 د. نور:ظلم  ج.وىم :نوـ  اعتقاد:اثبات ب.   أ. فرضية :برقق
 

مأوى ولا مكاف يرُحب بو سوى الشارع، ولا آذاف تستمع لو .طفل الشوارع ىو الطفل الذي وجد نفسو دوف 1
سوى من ىم مثلو، ىو الطفل الذي يعمل من أجل البقاء ، ىو الطفل الذي يبَؾ بيت أسرتو ويفر إلى الشارع 

 .ببْ ابغبْ والآخر ليقضي بعض الليالي بعيداً عن قسوة الأىل أو ىربا من الاكتظاظ أو الاعتداء أو الفقر
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فقر من أىم الأسباب البٍ تدفع الناس إلى تشييل أطفابؽم ، فالكثبّ من المجتمعات البٍ تعُاني من الفقر .يعُد ال2
وسوء الأحواؿ الاقتصادية تدفع بأطفابؽا إلى العمل من أجل برميلهم مسئولية الإنفاؽ على البيت والأسرة في 

وعلى الرغم من أف ىذا السبب يعُد مقنعا  ظل وجود متطلبات كثبّة لا يستطيعوف تلبيتها إلا من خلبؿ ذلك ،
بؼن يدفع أبناءه الصيار للعمل ، إلا أنو في عُرؼ المجتمع وعاداتو وقيمو لا يعد امرا إبهابيا ولا قرارا سليما، فمن 
الظلم برميل الأطفاؿ مسئولية الإنفاؽ على الأسرة وبرمل أعباءىا ابؼادية، فكثبّ من الذين يدفعوف أطفابؽم 

كوف دافعهم في ذلك الطمع والرغبة في ابغصوؿ على مزيد من ابؼاؿ على حساب راحة اطفابؽم للعمل ي
وسعادتهم وصحتهم النفسية وابعسدية، وعلى ابعانب الآخر بقد بعض الأسر وىم قلة من يضطروف إلى ترؾ 

وبعضها حسن، وقد  أطفابؽم للعمل في سن صيبّة بععلهم يتحملوف ابؼسئولية ، لذا فعمالة الأطفاؿ أغلبها سيء
أظهرت نتائج العديد من الدراسات أف أسباب توجو الأطفاؿ العاملبْ للعمل تعود إلى عاملبْ أساسيبْ بنا، 

  العامل الاجتماعي والعامل الاقتصادي ، وىذا التباين بىتلف من بؾتمع لآخر
بهاد حلوؿ لتلك ابؼشكلة ، ولكن .وبسبب تفاقم تلك ابؼشكلة والآفة الاجتماعية ابذهت الأنظار الدولية إلى إ3

للؤسف ىناؾ بعض العوائق البٍ بروؿ دوف إبهاد ابغل وعلى رأسها إنكار بعض الدوؿ لوجود ابؼشكلة لديهم ، 
بفا يؤدي إلى صعوبة عمل إحصائيات دقيقة ، لذا توجب على ابؼنظمات الإقليمية العمل على إبهاد حلوؿ 

 يد الاطفاؿ ىو ما زاد الطبْ بلة ، وذلك لوجود السلع الاستهلبكية في واقعية لتلك ابؼشكلة ، فتزايد ابؼاؿ في
 متناوؿ الاطفاؿ

     (................3ابؼقصود بابؼنظمات الإقليمية الواردة في الفقرة ) .1
  دوؿ متجاوره(عدة ب. دوؿ متجاورة بذمعها خصائص معينة )  أ.في أقاليم متنوعة
 د.دوؿ متقدمة   ج.دوؿ فقبّة

    أطفاؿ الشوارع و ىم ليسوا أطفاؿ الشوارع ما ابؼقصود بالعبارة ؟ .2
   د.  الذين بهولوف في الشوارع بلب ىدؼ    ج.صيار السن  ب.الفقراء أ.ابؼتشردين

        أطفاؿ الشوارع و ىم ليسوا أطفاؿ الشوارع ما الفئة الأخرى من استنتاجك ؟ .3
 د. التائهبْ  عاطلبْج.ال   ب. الذين ليس بؽم مأوى أ.ابؼتسولبْ
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 (...............2عمل الأطفاؿ في وجهة نظر الكاتب وفقا بؼا جاء في الفقرة ) .4
  د. عمل إبهابي  ج. أغلبو سيء و بعضو حسن  ب.سيء   أ.جيد 
  (..................2معبُ كلمة ) تباين ( الواردة في نهاية الفقرة ) .5

 د.تصحيح   خلبؼج.     اختلبؼب.   أ.اتفاؽ  
           ( ؟3مَن ابؼسؤوؿ عن حل مشكلة عمل الأطفاؿ  وفقا بؼا ورد بالفقرة ) .6

   ب.السعودية                    أ.مصر    
 على مستوى العالم()بـتلفة()جهات متعددة  د.مؤسسات معينة على مستوى العالم      ج.  بصيع الدوؿ 
  ..................... الة الأطفاؿ غبّ دقيقة لأف الدولة( فإف  إحصاءات عم3وفقا بؼا ورد بالفقرة ) .7

   ب. لعدـ توافر مؤسسات لذلك       أ. تعجز عن التعداد   
 د.ليس بفا سبق      (الإحصاءات تفتقر  إلى الواقعية )ج. تعتبر القضية غبّ موجودة  
           ..................... سبب استخداـ الكاتب لفظ طفل .8

 د.ليس بفا سبق  ج.لأنو يقصد الذكور فق   ب. لأنو في اللية العربية تطلق على ذكر و أنثىأ.للتيسبّ 
      ..................... (  يقصد بها3الواردة بنهاية الفقرة )« وما زاد الطبْ بلة» .9

    . كثرة القمامةأ
   (الاستهلبكية في متناوؿ الأطفاؿالسلع  وجود)اليبّ مفيدة السلع الاستهلبكية  )الرغبة( ب. وجود

 د.ليس بفا سبق وجود السلع الاستهلبكية البٍ تشيل عن أعمابؽمج.
                .....................(2بؼاذا يبَؾ الأىالي أولادىم للعمل وفقا بؼا جاء بالفقرة ) .10

  ب. لأنها أصبحت عادة              على العمل الأطفاؿ أ. لتعويد 
 د.ليس بفا سبق        ج.للتخلص من إزعاجهم        

 اذا كاف عنواف القطعة )عمل الأطفاؿ ( فما ىي الفكرة الرئيسية البٍ بردث عنها النص .11
 الأسرة والدوافع -ج  الأسباب والدوافع  -ب   الأسباب وابغلوؿ-أ
 ....أي من الآتي بيكن إبغاقو بجملة الطفل ىو ذلك الكائن ................. .12
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 ابؼريض-د  القوي-ج  الضعيف-ب  ابؼهذب-أ
 معبُ كلمة "برتم".................... .13
 د.تنفع   ج.تضر  تفضي إلى-ب   تلزـ-أ
 القضية الفرعية البٍ تناوبؽا الكاتب ............ .14

 د.عمالة الأطفاؿ ج.الرسوـ الدراسية  ب.الفقر أ.حرماف البنات من حقهن في التعليم
 

 
 

.بذنب حالة الإعاقة حلم كل إنساف على وجو الأرض، وحلم ابغكومات وابؼؤسسات، فالإعاقة تستنزؼ 1
لناس يعتقدوف الكثبّ من جهود الدوؿ في كل أبكاء العالم، كما تستنزؼ جهود الكثبّ من العائلبت، فالكثبّ من ا

أف الإعاقة والعيوب والتشوىات ابػلقية أمور نادرة، ولكنها في ابغقيقة نسبة عالية، تصل إلى ثلبث حالات لكل 
مائة ولادة، كما يعتقد الكثبّين أف الأسباب وراثية أو نتيجة تناوؿ ابغامل للؤدوية، ولكن ابغقيقة أننا لا بيكننا 

 الأسباب.التعرؼ سوى على عشرة في ابؼائة من 
.ىل نستطيع القضاء على حالة الإعاقة؟ ابغقيقة ابؼرة بالنفي، فكيف نقضي على شيء لا نعرفو، ولكننا بيكن 2

أف نقضي على ما نعرفو، ولنا في النجاحات السابقة دليل على ذلك، فقد تم القضاء على شلل الأطفاؿ والذي  
لشلل الأطفاؿ في السنوات العشرة ابؼاضية، كما استطعنا كاف سبباً رئيساً للئعاقة ابغركية، فلم يسجل أي حالة 

السيطرة على العمى والعوؽ الفكري الناتج من ابغصبة الأبؼانية بالتطعيم كذلك، كما السيطرة على العديد من 
الأمراض والإعاقات من خلبؿ برامج التطعيم الأساسية، ولكن ىناؾ العديد من البرامج البٍ بيكن من خلببؽا 

 ل من حدوث الإعاقة مثل حزاـ النجاة للسيارة كما كرسي الأطفاؿ وغبّىا.التقلي
.الصلب ابؼشقوؽ ) الظهر ابؼشقوؽ ( ليست حالة نادرة وإف كنا لم نسمع بهذه ابغالة سوى في السنوات 3

الأخبّة، وىي مرض خلقي، وىي من عيوب الأنبوبة العصبية، وبردث حالة لكل ألف مولود، وإذا علمنا أف 
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طفل بست ولادتهم  500واليد في ابؼملكة العربية السعودية في العاـ ابؼاضي نصف مليوف تقريباً، فهناؾ ابؼ
% 70-50مصابوف بالصلب ابؼشقوؽ، وقد أثبتت الدراسات بإمكانية تفادي حدوث ابغالة بنسبة تصل 

 باستخداـ أقراص بضض الفوليك قبل ابغمل .
. القليل من الناس يعرفوف أبنية بضض الفوليك في القضاء على نوع من أنواع الإعاقة، ففي الستينات من 4

القرف ابؼاضي نشر بحث يوحي بوجود علبقة ببْ نقص أحد الفيتامينات ابؼسمى بضض الفوليك وحدوث 
أجراء بحث تطبيقي في بصهورية الصلب ابؼشقوؽ وعيوب الأنبوبة العصبية، وفي أواخر الثمانينيات ابؼيلبدية تم 

 5000ىنياريا للتأكيد على أبنية بضض الفوليك وعلبقتو بالصلب ابؼشقوؽ، حيث تم تطبيق البحث على 
امرأة حامل، تم تقسيمهم إلى بؾموعتبْ، المجموعة الأولى تم إعطاؤىم بؾموعة من الفيتامينات برتوي على بضض 

قراص برتوي على بعض الأملبح ولكن لا برتوي على بضض الفوليك، الفوليك، والمجموعة الأخرى تم إعطاؤىم أ
وظهرت النتائج الباىرة البٍ أثبتت وجود علبقة ببْ تناوؿ بضض الفوليك ونسبة حدوث الصلب ابؼشقوؽ، 
وبست دراسات وبحوث أخرى في نفس المجاؿ في بريطانيا وأمريكا، ولقد أثبتت بصيع ىذه الدراسات أف تناوؿ 

% من 70-50ك قبل ابغمل بيكن اف يقلل نسبة حدوث الصلب ابؼشقوؽ بنسبة تصل بضض الفولي
 ابغالات.

ىل بضض الفوليك بؼنع  الصلب ابؼشقوؽ فق  :خلبؿ الدراسات السابقة، لاحظ العلماء أف تناوؿ بضض 
شقوؽ، الفوليك قبل ابغمل قد قلل نسبة حدوث العديد من العيوب ابػلقية خاصة الشفة الأرنبية وابغلق ابؼ

 العيوب ابػلقية للقلب والكلى، متلبزمة داوف، عيوب الأطراؼ ابػلقية ، وغبّىا.
.قامت وزارة الصحة منذ عشر سنوات بالطلب من صوامع اليلبؿ بإضافة بضض الفوليك للدقيق، وىو مطبق 5

لوزارة إلى بصيع حالياً وأف كاف الكثبّين بههلوف ذلك لعدـ كتابتو على عبوات الدقيق، كما صدرت توجيهات ا
ميكروغراـ من بضض  400ابؼراكز وابؼؤسسات الصحية ونصت على وجوب تناوؿ بصيع النساء ابؼتزوجات 

الفوليك قبل ابغمل والاستمرار عليو حبٌ الأسبوع العاشر من ابغمل، ووجهة الطب الوقائي بوضع برامج 
طباء وإداريبْ اخذ الأمر بدحمل ابعد وتشمبّ تثقيف صحي لتوعية ابعميع بؽذا الأمر. بقي علينا كمسئولبْ من أ

 السواعد على نشر ىذه ابؼعلومات.
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 ( أف النساء مضطرة لتناوؿ بضض الفوليك بطريقة ..........                                                                5يستنتج من الفقرة ) -1
 متفاوتة-د                                مستمرة-ج      شهرية       -أسبوعية                 ب  -أ
 ( أف البحث التطبيقي اختار عينة من ببْ  ............            4يستنتج من الفقرة ) -2
 الأمهات-د               الأطفاؿ حديثي الولادة-جالرجل البالغ          -ابغوامل                 ب-أ
ستطعنا السيطرة على العوؽ الفكري (//)استطعنا التيلب على العديد من الأمراض ( عبارة )كلما ا -3

  (  تدؿ على ..........    2الواردة في الفقرة )
                التقدـ مرىوف بالعلم-ب   العوؽ الفكري يستحيل السيطرة عليو       -أ
   قات بسنع  النجاحالإعا-د               ابؼاؿ أساس التقدـ            -ج
 ( أف الكمية البٍ بهب تناوبؽا من بضض الفوليك على ابغامل  ...........           5يفهم من الفقرة ) -4
                              تقارب نصف ملجم -ب   أكثر من واحد ملجم                         -أ
  أكثر من نصف ملجم -د                ملجم                               1حوالي -ج
   ( أف تناوؿ بضض الفوليك يؤدي إلى .........       4يستنتج من الفقرة )-5
 لا فائدة من تناولو-توفبّ ابؼاؿ وابعهد       د-القضاء على الإعاقات        ج-ب      تلبفي الأمراض -أ
   وف بالإعاقة ...........     ( أف نسبة ابؼواليد الذين يصاب1يفهم من الفقرة )-6
 %20-د        %          10-ج                       %3-ب     %               5-أ
    ( أف الصلب ابؼشقوؽ يعتبر مرض  .............              3يفهم من الفقرة )-7
 يصيب فئة واحدة فق -د        خلقي -ج        ليس لو علبج         -ب  نادر         -أ
 ( أف شلل الأطفاؿ انتهى منذ...........                       2يفهم من الفقرة )-8
  أعواـ 10»عقد -د    عاـ        15-ج  عاـ        20-ب           ربع قرف-أ
                     ( أف عدد أياـ تناوؿ بضض الفوليك مع ابغمل ...........   5يفهم من الفقرة )-9
 شهرين-د       يوـ         50-ج       يوـ                 84-ب            يوـ 70  -أ
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( ، حالة نادرة تصيب واحد من وس  ألف فكم عدد ابؼصاببْ بالصلب 3وفقاً بؼا ورد في الفقرة ) -10
 مولود يساوي ........        500000ابؼشقوؽ من ببْ 

 450-د             1000-ج                           500-ب                   300-أ
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

لؿ ؟         
 
ظد ألجا

 
لفت أ

 
جٌزة ظجَ لد ثا

 
غؾاء وأ

 
ن بدهم أ

 
جو ؟ ًو ثشاءلت ٍِماً  ًو ثػلم أ

 
غؾاء ًٍ أل

 
ي ًذى أل

 
ًٍ أ

 
أ

ألذي بي ثجػلم وألمؤلؿ من ملاِّن ألخلاِا ـُ غفٍف مرثبة موٌا ألمدرك وموٌا غاخب ألدس ،وموٌا ألمدرك وموٌا  دماؽم

و ثددق ـُ ألكاغُ وألدأهُ ـُ صرغة هلمح ألبػر ،خلق الله لٌا جفوٌّا ِكّاهٌا من 
 
 أ
 
م غّوم ألجُ بٌا ثكرأ

 
ألموفق ألشامع ؟ أ

ذهم ألجُ ل ثر 
 
م أ

 
دق ثرهّباً ، ألؾبار وـٍل ألوظر ؟ أ

 
هاً وأ

 
غظم ظا

 
غٍأت وما خفُ موٌا أ

 
ى موٌا صٍى غٍّأهٌا جامع أل

هفم؟ 
 
م أ

 
لَ أظارأت هٌربائّة غػبّة ِفٌمٌا دماؽم ؟ أ هم ـما خبرى ؟ومٌمجٌا ألجكاط ألمٍجات ألػٍثّة وثدٍِلٌا أ 

 
، ِن فُ أ

بي وِوظفي وًٍ ألذي ِم لؿ مرة هو صاغة ـّدـئي وِرـ
 
ّز لم ألفّب من ألخبّح من هبات غبرى ثشجوطق ألٌٍأء وثشفرى أ

 وـػام ورأئدة .
صلٍب ألوع..................1
 
 .أ

.غلمُ غمّق
 
دبُ   )علمي أدبي(ب.علمي متأدب  أ

 
خُ أ خُ   ج.ثارِ د.ثارِ

 مٍخق
هشان هلمة ِن فُ ـُ ألوع ثػوُ .................2 هؿ أل 

 
 .ـّما ِجػلق با

   ليب. أخبات خاججوا        أ.الدلالة على أبنيتها

كة غملي   د.هطؿ دلة وظائفي           ب.لٍغؿ ـرِ
 )خشب ألوع( .هم غدد ألصجفٌامات ـُ ألوع...............3
 3ج   4ج   5ب  7-أ

صناعتها من البلداف .اعتبُ ابؼسلموف في العصور الوسطى بصناعة الزجاج وطوروىا، وذلك بعدما تعلموا طرؽ 1
البٍ فتحوىا، مثل مصر والشاـ، والعراؽ، وإيراف، ومازالت روائع أعمابؽم في التزجيج باقية في واجهات ابؼساجد 
والأبنية الأثرية إضافة إلى ما ىو بؿفوظ في ابؼتاحف العابؼية . وقد ابتكروا التزجيج بغاجتهم إلى الأواني الزجاجية 

قاقبّ، والإنارة، والشرب، وغبّىا. ويتكوف الزجاج من خلي  من الرمل )سيليكا( البٍ تستخدـ العطور، والع
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والبوتاس والصودا، حيث تصهر معًا حبٌ تتحوؿ إلى سائل وبستزج جيدًا، وعند تبريده إلى درجة ما يكوف مرنًا 
 ائبة .% من السيلكا أي خالي من أية ش 001ويسهل تشكيلو، ويعتبر زجاج السيلكا ابؼنصهر مكوف من 

.يقوـ صانع الزجاج بنفخ الأنبوبة فتتحوؿ الكتلة الزجاجية إلى فقاعة صيبّة أولًا وتكبر مع استمرار النفخ، ثم 2
تشكل الفقاعة حسب ما يريد الصانع، فقد يصنع منها قنينة أو إبريقًا أو أسطوانة  أو غبّ ذلك، وكانت 

لأواني وىي لا تزاؿ لينة، وكذلك بطريقة ابؼلقاط ، أو الزخرفة تنفذ بأساليب بـتلفة منها طريقة الضي  على ا
وىي تتم بلصق خيوط من الزجاج على جدراف الأواني وىي لينة، أو لصق حامل من الزجاج « الإضافة»بطريقة 

الذي لا زاؿ لينًا، وربدا يكوف ملونًا وغبّ ذلك من الطرؽ الأخرى.وىذه الطريقة ىي البٍ اتبعها علماء ابؼاضي 
لصنع الزجاج. ويعد مسحوؽ الزجاج من العوامل ابؼساعدة على سرعة الذوباف بينما حبيبات ابعبّ لا  وابغاضر

 تساعد على سرعة الذوباف.
قبل ابؼيلبد ،  2000عاـ وتعود صناعة الزجاج إلى عاـ  10000. يعود تاريخ اكتشاؼ الزجاج لأكثر من 3

فتم استخدامو في ىذا الزماف في صناعة الآنية ابؼفيدة وابؼواد الزخرفية ومواد الزينة بدا في ذلك المجوىرات. كما  
اؿ الزجاج في صنع زجاج النوافذ والأبواب ، ولقد  كاف لو تطبيقاتو الصناعية وابؼعمارية ، بالإضافة إلى استعم

قبل  1500كانت أقدـ ابؼواد الزجاجية عبارة عن خرزات حيث لم يتم التوصل إلى الآنية المجوفة حبٌ عاـ 
ابؼيلبد، ولقد صنع ابؼسلموف القدامى أنواعًا كثبّة من الأواني الزجاجية ، فوصلتنا ىذه المجموعة ابؼختلفة 

 رجع إلى القرف الثاني أو الثالث ابؽجري، ىذه آنية زجاجية ترجع إلى القرف الثالث ابؽجري . الأشكاؿ البٍ ت
 ( أف نبوغ ابؼسلمبْ في صناعة الزجاج ظهر جليًا في ............1يفهم من الفقرة ) -1
 الكتب -د       ابؼزىريات -ج   الأىرامات -ب    الأبنية البَاثية-أ
 .......... أنسب عنواف للنص .... -2
 اكتشاؼ الزجاج-حالات الزجاج     د-ج الزجاج تاربىو وتصنيعو-ب الزجاج وأنواعو-أ
 صانع الزجاج يسمى ..............     -3
 القزاز -د  ابعزاز  -ج   البزاز  -ب  الزجّاج -أ
 )أنواعو (( )حسب النص أحيانا تكوف ظهوره)تاربىو ( واحيانا( عن الزجاج في..... 2تتحدث الفقرة ) -4
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 تصنيعو -د   ألوانو -ج   أبنيتو -ب  أنواعو   -أ
 (  ..............         1معبُ كلمة ) شائبة ( الواردة في الفقرة )-5
 حجم -د   شكل -ج    خلي   -ب   نوع-أ
 ( أف الزجاج مكوف من ..............         1يفهم من الفقرة )-6
 عنصراف -د   الرمل  -ج   عناصر عديدة-ب  بلورات عديدة-أ
 ( أف ابؼادة البٍ تساعد على سرعة الذوباف ..............                                                      2يفهم من الفقرة )-7
 الصودا -د   الرمل -ج  حبيبات ابعبّ -ب  مسحوؽ الزجاج -أ
 سرعة الذوباف ..............    ( أف ابؼادة البٍ لا تساعد على2يفهم من الفقرة )-8
 الصودا -د   الرمل -ج   حبيبات ابعبّ-ب مسحوؽ الزجاج -أ
      يستنتج من النص أف الزجاج عند الأسبقبْ ..............                                                                         -9
 متطور -د   متقدـ -ج        بؿدود النوع-ب        متنوع-أ

                                                                )حسب النص(الفقرة الثالثة تتحدث عن الزجاج في ..............    -10
 أنواعو-د   أشكالو-ج   تركيبو-ب    ظهوره-أ

                                                                        ( أف الزجاج اكتشف منذ أكثر من ..............3يستنتج من الفقرة )-11
 قرف    400-د   قرف300-ج   قرف200-ب               قرف 100-أ

            ( أف مسحوؽ الزجاج مادة ..............                                                                    1يفهم من الفقرة )-12
 ليست ذات أبنية -د        مثبطة  -ج      مساعدة-ب   ملونو-أ

 ( أف علماء ابغاضر يسلكوف طريقة علماء ابؼاضي في ..............                                             2يفهم من الفقرة )-13
 الطاولات-د  الأبنية البَاثية   -ج العربات البٍ بذر ابػيوؿ-ب  طريقة صنعهم للزجاج -أ

 ( ..............                                                                             3ابؼقصود بالزماف في )ىذا الزماف( الواردة في الفقرة )-14
 ابغالي -د   ابغديث -ج   القريب -ب   البعيد  -أ

 الزجاج حسب ما ورد في النص ..............                                                                   -15
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 متناثر-د   منتشر -ج   بؿدود -ب   متعدد الأنواع-أ
 ( أنو تم التوصل إلى الآنية الزجاجة المجوفة..............3) الفقرةيفهم من  -16
 عاـ  1500قبل -ب      عاـ  200منذ -أ
 حديثاً على يد الأسيويبْ-د    سنو 500بعد اكتشاؼ الزجاج ب -ج
 
 

.ببْ الرنً والرماؿ علبقة أبعد من القرب الصوتي لابظيهما، فليزلاف الرنً تكيفات مظهرية وسلوكية 1
 .وفسيولوجية للعيش في البيئات الصحراوية والرملية برديداً 

تبْ في شماؿ ابؼملكة في وقد كانت ذات يوـ واسعة الانتشار في ابعزيرة العربية حبٌ ابكصر وجودىا في بؾموع .2
مناطق أعلنت بؿميات فيما بعد بنا حرّة ابغرّة وابػنفة. وبعض التسجيلبت على الطرؼ ابعنوبي اليربي للربع 

 .ابػالي. أما توزيعها ابعيرافي العابؼي تاربىياً فيمتد من فلسطبْ وابعزيرة العربية إلى شماؿ الصبْ
عكس حرارة أشعة الشمس ابغارقة في الصحراء. وللرنً أظلبؼ  .ولوف غزلاف الرنً ابؼائل للبياض مهم في3

عريضة للمشي على الرماؿ، ولكن قدرتو في الصبر على ابؼاء خرافية. فقد بسضي بعض اليزلاف حياتها دوف أف 
تشرب، وتكتفي بابغصوؿ على ابؼاء من النباتات البٍ تتيذى عليها ومن لعق الندى ابؼتجمع على أجسامها في 

واليزلاف عموماً متكيفة سلوكياً من خلبؿ بفارسة نشاطها الرعوي عند الشفق واليسق وأحيانا في الليل، الفجر. 
وىي الأوقات البٍ ترتفع بها معدلات الرطوبة في أوراؽ النباتات البرية ويتجمع الندى عليها. ورغم ميل غزلاف 

غزالًا. إلا أف ىذا بودث عند  50و  10ا ببْ الرنً إلى التجمع، فقد كانت قدبياً تتحرؾ في بؾموعات تبَاوح م
برسن اليطاء النباتي. أما بعض الدراسات عليها في بؿمية عروؽ ببِ معارض فلم تسجل أكثر من سبعة غزلاف 
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في بؾموعة واحدة. ومتوس  أعدادىا في المجموعة يقل عن ثلبثة. وىذا تكيف ملبئم مع ظروؼ ابؼرعى الشحيحة 
تتحرؾ الإناث والصيار في بؾموعات، بينما تتحرؾ الذكور البالية فرادى وتكوّف مناطق في الصحراء. وعادة ما 

  .ذات حدود معينة خاصة بها تدافع عنها بضراوة ضد أي ذكور بالية دخيلة
.واللبفت في الأمر أف لدى اليزلاف سلوكاً يسمى الاستعراض السيادي، وىو استعراض للقوة ضد ابػصوـ قد 4

شر القتاؿ، فمجرد أف يظهر قرنيو القويبْ واستعداده للدفاع يبَاجع ابػصم. وأحيانًا يقبَب  – غالباً  –تكفيو 
من ابػصم مهيأ للقتاؿ لكنهما لا يشتبكاف، ومهما بلغ الصراع من شدة على ابغدود إلا أنو ينتهي بدجرد 

ويسهم في خفض الطاقة  انسحاب ابػصم من ابغدود ابؼرسومة للذكر السائد، وىو نظاـ يشبو حدود القبائل،
ابؼصروفة على الصراع ببْ الذكور السائدة، وكما أف للسيادة علبماتها وسلوكياتها الدالة عليها فإف ابػضوع  
كذلك لو دلالاتو ابؼتميزة بخفض الرأس والانقياد والاستسلبـ.وابؼدىش في ىذا النظاـ الاجتماعي أف الذكر 

نطقتو ويدخل حدود منطقة ذكر آخر. وقد بودث تنافس ببْ الذكور السائد يفقد سيادتو حبْ بىرج من حدود م
عند تأسيس ابؼقاطعات، يشتبكاف فيو بالقروف لاختبار قوة كل منهما بالتدافع والتناطح. وىذا التنافس مهم  
 .كانتخاب طبيعي لإفراز الأفراد الأقوياء الذين سيؤسسوف مقاطعات يلقحوف فيما بعد الإناث البٍ ستدخلها

أسابيع، ثم الشادف والذي  8إلى  3يسمى الرضيع عند الولادة: الطلب إلى عمر أسبوعبْ، ثم ابػشف من .و 5
أشهر، وغذاؤه خلي  ببْ الرضاعة والنباتات، ثم الشصرة  6و  3يعرؼ مع بروز القروف الصيبّة وعمره ما ببْ 

في ىذا السن. والذكر في ىذا السن  أو ابعدية أو الظبية وتكوف في عامها الأوؿ وتدخل ضمن الإناث وقد برمل
يسمى: الشصر وابعدي والظبي. أما الذكور البالية فتسمى: الثبِ وتتميز بكبر حجم قرونها البٍ تزيد على 
 ضعفي طوؿ الآذاف وتتميز بحلقاتها المحززة، كما تتميز ذكور غزلاف الرنً بانتفاخ يشبو الدراؽ عند منتصف ابغلق 

 

ن أ1وـكا للفكرة ) (1 م وألرمال غلالة ثكارب؟( ـا   لػلالة بّن ؽزأل ألرِ

 
 
 ورأخّة -د  جؾرأـّة-ج   مناهّة-ب    غٍثّي -أ

 ( .............4ما مػوَ ) ؽرأوة ( ألٍأردة بالفكرة ) (2

 
 
 ألؾزوأت -د   ألدرب     -ج  ألهجػار ـُ ألمػرهة -ب  ظدة ألكجال )ألطرأصة( -أ

ن وـكا لما ورد  (3
 
م أل ِن ِوجطر ؽزأل ألرِ

 
 (  ؟2بالفكرة )أ

 
 
رة ألػربّة -أ رة ألػربّة         ج -ب  ظمال ألجزِ رة ألػربّة-ظرق ألجزِ رة ألػربّة-د       جوٍب ألجزِ  ؽرب ألجزِ
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ِن ٍِجد ألؾزأل......... )وـكاً لما ورد ـُ ألفكرة ) (4
 
ن ـُ (2أ

 
م أل ع ألجؾرأـُ لؾزأل ألرِ ن ألجٍزِ

 
 ( ِجؾح أ

 
 
رة ألػربّة -أ رة ألػربّة وـلشفّن  -ب    ِججاوز خدود ألجزِ  ِججاوز خدود ألجزِ

لَ ـلشفّن وخدًا    د-ج رة ألػربّة أ  لَ ظمال ألػّن وخدًا -ثجاوز خدود ألجزِ رة ألػربّة أ   ِججاوز خدود ألجزِ

ن ألؾزلن )ألنبّرة وألػؾّرة( .............5ِجؾح من ألفكرة ) (5
 
 ( أ

غلُ
 
صماء مع بكاء أصمٌا أل

 
. ثشمَ با

 
      أ

 
غلُ ول ثشمَ بيب.لٌا أصم أ

 
 خر ؽّر أصمٌا أل

صماء
 
 د.أصماءًا ؽامؾة       ج.لّس لٌا أ

 ( ............2ماذأ ِكػد ألناثب ب  ) هاهت ذأت ٍِم وأصػة ألهجطار  ( ـُ ألفكرة ) (6

مد بػّد
 
. هاهت ألؾزلن ثػّض ًواك موذ أ

 
 ب.أهكرأض ألؾزأل ـُ ًذى ألمواـق    أ

رض      ج. ه درة ألؾزلن ـُ ًذى ألمواـق
 
 د. أهكرؽت من غلَ وجي أل

 ( ما مػوَ ألصجػرأض ألشّادي ؟4وـكا لما ورد بالفكرة ) (7

ظٌار ألكرون لصجػرأض ألكٍة ظٌار ألكٍة)أ  .  أ 
 
هاث     (أ   د. ألكجو  ج. أصجػرأض ألشرغة      ب. غرض لجذب أل 

 ( ألفائدة من ألكجال.........4وـكا لما ورد بالفكرة ) (8

هاث ألمخجارة  .أل 
 
ـرأد ألكفّع ب. ألجمّّز بّن ألذهٍر ألكٍِة   أ

 
م  ج.أ هٍأع ألرِ

 
 د.أ

م ًٍ:3ـُ ألفكرة ) (9  ( صبب ثوكو ؽزأل ألرِ

. للة ألوباثات
 
د. ألرؽبة ـُ   ج.غرأع ألذهٍر    ب. للة ألماء    أ

 ألجوكو

ولات ألجفاف ثرغَ ألؾزلن ـُ...........3ِجؾح من ألفكرة ) (10
 
هي ـُ أ

 
 ( أ

.أللّو
 
  وألؾشق وخدًما ب.ألطفق       أ

ورأق ألطجر
 
ولات ألجُ ِجؾاغؿ ـٌّا ألودى غلَ أ

 
ورأق   ج.أل

 
ولات ألجُ ِجؿ ـٌّا ألودى غن أل

 
 د.أل

 ( مػوَ )ألودى ( ................3وـكا للفكرة ) (11

 
 
 ألجفاف-د    ألشٍّل   -ج                    ألكفر-ب   ألمفر                   -أ

 ( ما ًُ ألدالة ألجُ ِجػارك ـٌّا ألذهٍر...........4)وـكا لما ورد بالفكرة  (12

 
 
صّس ألكفّع-أ

 
هاث -ب   غود ثا  ـُ ألمشاء  -د   غباح هو ٍِم -ج  ـُ خالة مٍت أل 

ن ألظبُ  ِجمّز بفٍل .........5ِجؾح من ألفكرة ) (13
 
 (  أ

 
 
لدأم -د  ألطػر -ج   ألكرهّن -ب    ألذِو -أ

 
 أل

 أل4وـكا لما ورد بالفكرة ) (14
 
 ؾزأل ألكجال ب...........( ِبدأ

 
 
ظٌار ألكرهّن -أ  لّس مما صبق -د  ألجري لمشاـات بػّدة -ج      ألصجػرأض ألشّادي -ب    أ 

و مكاـػجٌا وثجدرك ـُ مجمٍغات ـبكا لما ورد ـُ ألفكرة ) (15
 
ماهوٌا أ

 
 (؟3مجَ ثجرك ألؾزلن أ

. ـُ ألربّع
 
 ألوباثُ ) غود هدرة ألوبات(د. غود هدرة ألؾفاء  ج.غود للة ألماء  ب.ـُ ألطجاء  أ

 ألصجػرأض ألشّادي ب .............4وـكا لما ورد بالفكرة ) (16
 
 ( ِبدأ
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ظٌار ألكرهّن للشّفرة . أ 
 
هاث ج.خفؼ ألذهر لروهي  ب.ألٌروب  أ  د.ًروب أل 

 ( مجَ ِوجٌُ ألكجال بّن ذهٍر ألؾزلن ؟4وـكا لما ورد بالفكرة ) (17

 
 
خدًما ألمكاـػة -أ

 
رض  -ب        غود ثرك أ

 
لَ أل صي أ 

 
خدًما رأ

 
 غودما ِخفؼ أ

خر  -د      ج.غود أظجدأد خر ألظٌّرة
 
خدًما أل

 
 غودما ِكجو أ

م ِرغَ ـُ ـجرة ............3وـكا للفكرة ) (18 ن ؽزأل ألرِ  ( ـا 

 
 
لَ وصؿ أللّو -أ ألطفق دون  -د من ألفجر خجَ ألظٌّرة -ألطفق وألؾشق وخدًما  ج -ب   من ألؾروب أ 

 ؽّرى

خد ألذهٍر دللة غلَ 4د ـُ ألفكرة )وـكاً لما ور  (19
 
 ( أهشداب أ

خر 
 
. خؾٍغي للا

 
 د. خون جي  ج. ـفوجي    ب. لٍثي   أ

لو من 5ِجؾح من ألفكرة ) (20
 
ن أبن ألؾزأل أل

 
صابّع ِشمَ .............. 5( أ

 
 أ

 
 
  -ب   ألخطؿ -أ

 
م -د  ألطادن -ج    ألفلا  ألرِ

لَ............5ثطّر ألفكرة ) (21  ( أ 

.مرأخو ثفٍر همٍ 
 
ماهن غّض ألؾزلن  ألؾزلنأ

 
د. مرأخو ألدمو     ب.لدرة ألذهٍر ـُ ألشّفرة غلَ ألؾزلن     ج.أ

 وألرؽاغة

 ( ألجكارب ألػٍثُ بطنو ..........1ثطرح ألفكرة ) (22

 
 
ِجاز(  لم ِطرخي مفلكاً  -ب    ظرخي بالجفػّو-أ د.ظرخي      ج. ظرخي باخجػار)با 

 بؾمٍض

هشب غوٍأن للوع............. (23
 
 أ

م هٍأع ألؾزلن   ب.ألؾزلن   ج.ألرِ
 
. أ
 
ا/ خّاة ألؾزلن ( أ ماهن غّطٌا وخّاة غؾارً

 
  د. ألؾزلن خّاثٌا وثفٍر همًٍا )ألؾزلن أ

ماهوٌا بدداً غن ............ (24
 
 ثجرك ألؾزلن أ

ة                                .ألوباثات ألبرِ
 
ماهن ألؾوّة بالطجّرأت ألؾّر جاـةأ

 
 ألؾٍأري -د    ألظو  -ج      ب. أل

هو ظجّرأت ؽّر جاـة ـُ.........1ِفٌم من ألفكرة ) (25
 
لَ أ ن ألؾزلن ثػمد أ 

 
 ( أ

ولات هدرة ألماء 
 
.أ
 
 د. ألػّؿ  ج. ألطجاء   ب. ألظٌّرة   أ

خرى( ـُ ألفكرة ) (26
 
ن ...............1هلمة )أ

 
لَ أ  ( ثطّر أ 

 
 
ودِة ألجبلّة  -أ

 
 ألؾزلن ثػّض ـُ ألػداري ألرملّةجمّع -ب    جمّع ألؾزلن ثػّض ـُ أل

ودِة ألجبلّة-د      بػؼ ألؾزلن ثػّض ـُ ألػداري ألرملّة -ج
 
 هػؿ ألؾزلن ثػّض ـُ أل

 ذهر ألؾزأل ألبالؼ ِجمّز ب   ............. (27

 
 
 د.ألنشو   ج.ألًٍن   ب. ألؾػؿ   ـٍل ألكرهّن -أ

خفار من ............ (28
 
 .....غؾار ألؾزلن ثجػلم هّفّة ثفادي أل
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هاث ألكفّع-ب     ذهٍر ألكفّع        -أ مجمٍغات -د مجمٍغات ألمدأغبة     -ج          أ 

 ألػزأب

 ألؾزلن من ألدٍّأهات................  (29

 
 
هلة أللدٍم   -أ
 
غطاب-ب   أ

 
هلة أل

 
لّفة   -د  ألمفجرصة     -ج     أ

 
 أل

 ألؾمّر ـُ هلمة ) بػؾٌا ( ِػٍد غلَ ............ (30

 
 
ودِة ألجبلّة  -د        ألؾزلن-ج  ألفجر وألؾروب    -ب   أهات     ألدٍّ-أ

 
 أل

ن ثشجؾوُ غن ألرؽاغة ـُ غمر ................. (31
 
 غؾار ألؾزلن ِمنن أ

 
 
لو من ظٌر            -أ
 
ه در من -ب    أ

 
 ظٌر  -د                  ٍِما 60خٍألُ -ج  ٍِم  70أ

 غؾار ألؾزلن.................  (32

 
 
ِمنوٌا ألجري بػد مرور ولت ـٍِو من  -ب        ِمنوٌا ألجري  ل-أ

 ألٍلدة 

 ثجري بػد ألٍلدة بفجرة لّشت بالفٍِلة -د    ثجري بػد ألٍلدة بفجرة ثجػدى ألٍّمّن       -ج

هاث ألؾزلن ..................  (33  أ 

 
 
ة للخارج     -أ خّاها ِنٍن لٌا لرون-ب     لٌا لرون مودرـ

 
  أ

 ثوبت لروهٌا موذ ألٍلدة -د     ذأت لرون مجطػبة ـٍِلة     -ج

غبّ مرئية نسبياً لكنها عنصر مهم في البيئة إلى جانب البكتبّيات والطفيليات الفطريات ىي بكتبّيا  -1
 وابغيوانات الدقيقة في أي بؾتمع.

و الفطريات ليست حيوانات أو نباتات فالنباتات قادرة على إنتاج غذائها من التمثيل الضوئي  فتقوـ  -2
 بتحويل  الطاقة الضوئية إلى جزيئات مثل الكربوىيدرات.

ما الفطريات وابغيوانات فهي تتيذى على الكائنات ابغية وتقوـ ابغيوانات بهضم طعامها من الداخل بينما أ -3
 تعمل الفطريات على ىضم طعامها من ابػارج.

 الفطريات ىي........... -1
 د. تتيذى على اللحوـ   ج. كائنات)فئة( مستقلة بذاتها     ب. بصاد أ. نوع من  النباتات
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 دع الكاذب يقص اكاذيبو عليك حبٌ يقوؿ الصدؽ
 الكاذب سيقوؿ الصدؽ وذلك ؿ : -1س
 د.يعرؼ مقدار نفسو  سيفضح نفسو بنفسو-ج  شعوره بالذنب-ب خشية الفضيحة    -أ

 

 عملبئها.تكتم البنوؾ علي السرقات و ابػسائر البٍ بردث بسبب ابعرائم الالكبَونية حبٍ لا تفقد ثقة 
 س.أي بفا يلي لا يستنتج من مضموف النص.................

 ب(زيادة ثقة العملبء تقلل ابػسائر    ا(خسارة البنوؾ تفقد ثقة عملبئها
 د(زيادة ثقة العملبء يقلل من ابعرائم الإلكبَونية  ج(الاستيلبؿ الالكبَوني يؤدي بػسارة البنوؾ.

 

 % من ابؼياه .70% من الأرض  ميطاة بابؼياه وبتكوف جسم  الانساف من 80إف 
 ماذا نستنج من النص........... 1س
 معلومة تفيد الانساف  د .ليس بفا سبق-ج نسبة ابؼاء الى اليابسة -ب     اساس ابغياةأف ابؼاء -أ

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

ابغوار نقاش متحضر ومثمر حوؿ مسالو ما وفق اسس وادب يؤدي في نهايتو الى تلبقح الافكار وامتزاج الرؤى 
و جداؿ وينتج عنو اقتناع احد طرفو براي الاخر وينتج عنو  رؤى جديده يتفق عليها ابؼتحاوروف اما ابعداؿ فه

لمجرد النقاش عقيم بدائي يتمسك فيو اطراؼ بأفكارىم وبواوؿ كل من طرؼ فرض تلك الافكار على الاخر 
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دوف الاستناد الى دليل منطقي يؤيد افكاره ويدعم اراءه ولا ينتج عنو أي حل والتشابو ببْ ابعداؿ وابغوار انهما 
 من مهارات التحدث ولا يتفقاف في أي شيء اخر 

 بصلة )ولا يتفقاف بأي شيء اخر (بدا قبلها..............علبقو  1س
 استنتاج -د                        استدراؾ -ج   سبب -تعليل                  ب

 ابغروب على الاقتصاد سلبية سيئة على ابؼدى البعيد تأثبّ
 س: ما ىي الكلمة البٍ إذا حذفت لن تؤثر على معبُ ابعملة ؟

 د.ابؼدى  سيئةج.   ب.ابغروب  أ.تأثبّات

يعقدىا ويؤذي  حلها والتعامل معها بسلبيو ىعلابغياة، التعامل معها بإبهابيو تساعد  طبيعةابؼشكلبت من 
 .الصحة

 س.نفهم من النص:
  أ. التعامل الابهابي مع  ابؼشكلبت يوافق طبيعة ابغياة 

  ب. الذين يتعاملوف بإبهابيو بولوف ابؼشكلبت أسهل ) تسهيل حل ابؼشكلبت بوتاج التعامل بإبهابية (
 ج. التعامل مع ابؼشكلبت بسلبيو يؤذي الصحة ولكن بول ابؼشكلة  

 بسلبية مع ابؼشكلبت بىالف طبيعة ابغياة د.التعامل
 

علومات كما تتيح ايضا التجارة الالكبَونية ىي نظاـ يتيح عبر الانبَنت حركات بيع وشراء السلع وابػدمات وابؼ
ابغركات الالكبَونية البٍ تدعم توليد العوائد مثل عمليات تعزيز الطلب علي تلك السلعة وابػدمات 

وابؼعلومات .بيع سلعة عن طريق الانبَنت يزيد الطلب عليها ويزيد من أبنيتها ، كما يعزز التنافس الشريف ببْ 
 الشركات الصيبّة والشركات الكببّة 

 السلعو عن طريق الانبَنت يؤدي الي ؟ ض( )عر .بيع1
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 بذسديها بطريقة موثوقةب.   (زيادة الاقباؿ على السلعةأ.تعزيز قيمو السلعة )زيادة الطلب عليها 
 د.ليس بفا سبق       ج.بوار السلعة   

 

 اثبتت دراسة أف عدد الوفيات في تزايد في ظل زيادة الأجور والاستهلبؾ
 دوؿ البٍ تزيد فيها التفاوت في توزيع الدخل وببْ زيادة نسبة الوفيات فيها ؟: العلبقة ببْ ال1س

 د.دونية ج.فوقية ب.عكسية أ.طردية
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

 

إذا خلت ابغياه من العوائق والعقبات فإنها ستصبح حياة بفلة لأف العوائق ىي البٍ تصنع التجارب، وإف بؿاولة 
 . رة وتنتهي بالشعور بالفوزبزطي العقبات تتولد بالإثا

 .............علبقة العوائق بالعقبات  -1س
 بزالف-د    ترتيب-ج   تضاد-ب ترادؼ-أ
 .............علبقة ) ستصبح حياة(  بدا قبلها  -2س
 تضاد-د    تعليل-ج   سبب-ب        نتيجة-ا
 .......... . البَتيب الزمبِ لتخطي العقبات ىو 3س

 الشعور بالفوز–بزطي العقبات  –ب. الإثارة   الشعور بالفوز –الإثارة  –العقبات أ. بزطي 
 د. ليس بفا سبق   بزطي العقبات –الإثارة  -ج.الشعور بالفوز 

 
 

 .............."السكوت لا يدؿ على إشارة لبدء الكلبـ" ىذا ابؼثل يدؿ على
 د. السكوت    ج.العلم  ب.فن الإلقاء    أ .أدب ابغوار
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 ف يكسب العادات اليذائية ابعيدة لذا يعود للسمنة بؾدداً.أىناؾ من بيارس ابغمية القاسية دوف 
 ما الذي يتحدث عنو النص؟

  غياب العادات اليذائية ابعيدة يقلل من فائدة ابغمية-ب    لاتؤدي الي بزفيف الوزف ابغمية القاسية -أ
 العادات الذائية تزبد الوزف دوف بضية -د  ابغمية القاسية نادرا ما تنتهي بالفشل -ج

 للقاءات الأسرية.يتفق بصيع الباحثبْ علي أف مواقع التواصل الاجتماعي لا بيكن أف تكوف بديلًب عن ا
 يتضح من النص أف مواقع التواصل بؽا دور في.............. -س

  )ب(تيبِ عن اللقاءات     )أ( زيادة التواصل الاجتماعي  
 )د(تفكك المجتمع وتشتتو      )ج(ضعف الرواب  الأسرية

 إف ابػياطة على ابغرير أمر صعب وبوتاج دقة وتركيز، كما أف ابغرير سعره وتكلفتو عالية جدا 
 بفا سبق نستفيد أف :-س
  ة على ابغرير برتاج تركيز ودقو ووقتابػياط-بزيادة الطلب على ابغرير وذلك ليلو سعره    -أ
 ابػياطة على ابغرير فن قدنً -ج

 لدرجات الأكادبيية ليست مهمة مقارنة بتفاؤؿ الطالب وقدرتو علي توقع النجاح.أكدت الدراسات أف ا
 يتضح من الدراسة أف ...................-س

    )ب( الفشل صعب ابؼناؿ    )أ(التفاؤؿ أىم من الدرجات الأكادبيية
 )د( ليس بفا سبق    )ج( الدرجات الأكادبيية أىم من النجاح
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 توظيفها. ابػريج الناجح ليس الذي بيتلك أكبر كم من ابؼعلومات بل الذي يستطيع إبهاد ابؼعلومة وبوسن
 يتضح من النص أف.............-س

  )ب(ابػريج الناجح ىو الذي بيتلك أكبر كم من ابؼعلومات  )أ(ابغصوؿ علي ابؼعلومات أمر سهل
 ؽ)د( ابػريج ليس لو حقو   )ج( توفر ابؼعلومة وحسن توظيفها

 لا بذعل ابػوؼ من الرفض بينعك من تقدنً مقبَحات مبتكرة .
 القطعة برث علي............ -س
 )د( العلم  )ج(الابتكار   )ب(ابػوؼ     أ(ابعرأة)

طقس حار وىواء رطب ومطر غزير والشجبّات الصيبّة ابؼستنبتو برتاج زراعة الشاي إلي تربة خصبة خفيفة و 
 عاـ تقريبا. 155عاما وبعضها يستمر حوالي  50سنوات وقد تظل تنتج  3من البذور تصلح للجبِ بعد حوالي 

 : يفهم من النص أف ................. 1س
 بعض شجبّات الشاي معمرة-ب    عملية زراعة الشاي مرىقة-أ
 د. تعيش أشجار الشاي اقل من شجر الأراؾ  عاـ . 50بؿصوؿ الشاي  يستيرؽ بصع-ج

ر أشجار اليابات بالقطع تطالب ىيئة بضاية البيئة برفع الرسوـ ابؼخفضة علي شركات الأخشاب حبٍ لا تضر 
 ابعائر وللحد من الاحتطاب ابعائر .

 أي من الاتي لم تدؿ عليو ابعملة ..................... -1
 )ب(رفع الرسوـ ابؼخفضة يساىم في بضاية البيئة )أ(شركات الأخشاب غبّ مهتمة بحماية البيئة

 القطع ابعائر)د(ابلفاض الرسوـ يزيد من   )ج(تضرر اليابات من القطع ابعائر
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 ائهم بأنفسهم.إذا رفضت آراء الآخرين فلب تنتقدىم بل اسأبؽم أسئلة جيدة ليعرفوا بها أخط
 : ما الذي تستفيده من ابعملة ؟1س
 التطفل -د  معرفة الأخطاء الكببّة -ج بفارسة النقد ابؽادؼ -ب ابؼخالف احبَاـ الرأي  -أ

 

 سنوات. 8% خلبؿ 20تهتم السوداف بالأبحاث العلمية وارتفع الاقتصاد عندىا بنسبة 
 ما ابؼعدؿ السنوي للزيادة؟ 1س
 %   4 -د        %      2075 -ج  %3 -ب                %205-أ
 

في يوـ من الاياـ ذىبت الى صديقي وكاف اخر لقاء بيبِ وبينو فقاؿ لي سوؼ اعطيك ىديو فمددت يدي 
لي في اذني "ما في باطن الارض افضل بفا فوقها" فظلت ابغكمة في رأسي حبٌ كادت اف تذىب    لاستلمها فقاؿ

كسقوط دمعو الطفل فخطرت لي فكره سريعة  فكانت ىذه الفكرة رصاصو ابغياه فذىبت فحفرت في الارض 
 ابؽا ليفلم اجد سوى البَاب وبعض ابغصا ثم حفرت مرة اخرى فوجدت ابؼاء فعلمت معبُ ابغكمة البٍ ق

 اسلوب الكاتب كاف ............. 1س
 فطن-د  ساذج-ج  منقاد-ب   متفائل -ا
 تدؿ بصلو تذىب من راسي كسقوط دمعو الطفل  على............... 2س
 د. العمل  السهولة-ج   التأثبّ-ب  السرعة-أ
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 انتشرت ابعرائم عن طريق الانبَنت بفا يعبِ أنها لا تعبَؼ بحدود ابؼكاف والزماف
 افضل معبُ لكلمة تعبَؼ................ -1س
 تقر  -د  تلتزـ       -ج        تهتم-ب   تؤثر-أ

 ابعربية تؤدي إلى نقص الاقتصاد بفا يؤدي لارتفاع الضرائب البٍ تزيد الأسعار.
 وارتفاع سعر ابؼنتج............ ابعربيةالعلبقة ببْ -س
 بسثيل-د      سبب ونتيجة-ج  عكسية         -ب  تراكمية     -أ

 يدرس ابؼزارعوف مكونات البَبة ليحددوا ابؼواد ابؼيذية فيها ......
 س. علبقة بصلة ) ليحددوا .... ( بدا قبلها ..........

 د.تعارض  ج. تناقض  ب.نتيجة   تعليلأ.

 العرب ىم أوؿ من اىتموا بالزراعة وأوؿ من اكتشفوىا أيضا لأف الزراعة جزء مهم في ىذه ابغياة
 .... ( بدا قبلها علبقة )لأف الزراعة جزء مهم في ىذه ابغياة.... 2س
 د.تناقض   ج.تباين  ب.نتيجة    تعليل-أ

 

 كلما زاد العلم زاد مقدار ما بقهلو.
 عندنا.............س. ما العلبقة ببْ العلم وابعهل 

 د. تقالية   ج.تفاعلية   ب. عكسية    طرديةأ.


